

SPORT

án játsszák le a Tizek Baj... a Vasas-Ferencváros... A találkozót a Latorca... alklik le délután 6 órai kez...

estén a Magyar Kommunista... helyi székházában hatál... gyűlés volt, melyen a város...

adás—Dózsa-ügyben történt... alapján az osztályozók során... az ETO-nak le kell játszani...

ei legjobb eredmények között... Kárpis ör-nak, a DVSC ki... ájának 175-ös magasugrása...

lőfizetés: 250.000 adópengő.

előző szerkesztő és kiadó: RÁDÓ ISTVÁN... rkesztő: HAJDÚ FERENC... tőség: Debrecen, Plac-u. 28. 2/a...

apjút szövetért... onk vagy legmagasabb árban... nk, HÖRCSÖCBŐRÉRT és...

SEK... ca 16... 50% kedvezmény

Szappannak való szirt és... olajat szappanna átoszeri: Pál János szappanmester...

Aranyat, ezüstöt, brilliánt, órákat, ékszereket, szék, Schillmann órák, Ház...

Rokamiét adok zsefírt, mézért, lisztért és tűzfírt. Péterfia-utca 26. 16

ELVESZETT

Elvesztettem kedden a baromvásárban bőrtárcát az összes irománnyal...

Szerdán délelőtt a piacon elvesztettem barna redőkülömet...

38. szám alá eljuttatni, a redőkült megtartatja. Ny...

Világ proletáriai egyesületek!

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 148. SZÁM

1946 JÚLIUS 7, VASÁRNAP

Fontos belpolitikai tanácskozások a köztársasági elnöknel

A Baloldali Blokk végrehajtó bizottságának péntek délelőtti ülésével megkezdődött a pártközi értekezletek sorozata, amely a kibontakozásra, a politikai helyzet tisztázására és megszilárdítására irányul. A Baloldali Blokk megbeszélései a küszöbön álló pártközi értekezlet napirendjére vonatkoztak. Megállapították, hogy elsősorban a stabilizáció biztosításával kell foglalkozni és ki kell küszöbölni a politikai életből minden olyan jelenséget, amely alkalmas lehet a stabilizáció megzavarására.

Végh Dezső és Molnár Győző elvtársak közös akciót indítottak a szénválság leküzdésére

A szénkérdés még mindig a város központi problémája. Végh Dezső elvtárs Szabó Kálmán polgármester elvtárs távolléte alatt kezdte vette a szénügyek intézését és a legnagyobb erővel fogott hozzá, hogy a legrövidebb időn belül kivézesse a várost a zűrzavarból. Az első napon sikerült különböző helyekről lefoglalnia 7 vagon szenet és ezzel biztosítani a legszükségesebb helyekre az áramszolgáltatást. Tegnap ismét 6 vagon szenet került a Világítási Vállalat részére és így a legfontosabb helyekre az áramszolgáltatás ismét biztosítva van. A kilátka és az OTI változatlanul kapják az áramot és napi két órára a vajkőpülés időtartamára áramot kap az Alföldi Tejüzem is.

A Közigazgatási Bizottság ülésén több felszólaló követelte a legradikálisabb intézkedéseket és egyben az eddigiekért a felelősség megállapítását. Molnár Győző rendőralvezredes elvtárs, Debrecen és Hajdú vármegye főkapitánya tegnap délre értekezletet hívott össze a szénkérdés megoldására. Az értekezleten megjelent a Világítási Vállalat vezetője és a város részéről Végh Dezső elvtárs, polgármester-helyettes, valamint Patóki József miniszteri tanácsos, az üzemi osztály vezetője. Molnár Győző elvtárs a legerélyesebb formában követelte a helyzet tisztázását és rámutatott arra, hogy kétszelenül bizonyosfokú tehetlenség jellemzi a szénkérdésben eddig kifejtett tevékenységet. Javasolta, hogy az áramot a jövőben nagyüzemek és

gazaalkodók részére csupán természetbenieként adják, úgy ahogy ezt az összes más városokban és Budapestben is az Elektromosművek teszik. A főkapitány elvtárs igen határozottan leszerelte azokat az ellenérveket, amelyek a radikális megoldások ellen elhangzottak és bejelentette, hogy amennyiben 3 napon belül nem lesz rend a szénfronton, hatósági úton fogja követelni a legszigorúbb vizsgálat megindítását, mert akkor kétségtelemé válik, hogy szabotázsra van szó. A Világítási Vállalat igazgatója, Lőkös Károly bejelentette, hogy 30 vagon szenet már beraktak Salgótarjánban a Világítási Vállalat részére. erről telefonbeszélés van, azonban a 30 vagon mindeidáig nem jött meg. Legkésőbb hétfőre várják a szállítmányt, amely átmenetileg megoldaná a válságot. A szénrelvényt egy képviselő kéri, azonban a szénvontat sorsáról hétfő óta semmi közölet nem tudnak, ami szintén érthetetlen, hiszen ha az megakadt volna valahol, a kiserőnek távirati értesítést kellett volna adni Debrecen városának és innen megfelelő ellenintézkedéseket megtenni. Nem kétséges, hogy a szénbeszerzést illetően nem járt el megnyugtatóan a Világítási Vállalat vezetősége, azonban a felelősség csak igen kis mértékben terheli őket, hiszen teljesen magukra voltak utalva és város semmiféle anyagi támogatást nem nyújtott nekik. Az ország összes városal-

Anglia imperialista célokra törekszik a közel- és középkeleten — írja az „Izvesztija“

Az angol hírszolgálat a moszkvai rádió jelentése alapján ismerteti az Izvesztija legutóbbi vezércikkét, amelyben a Szovjetunió vezető napilapja Anglia közel- és középkeleti politikáját bírálja. Az Izvesztija szerint Anglia arra törekszik, hogy minden áron és mindenütt fenntartsa a brit uralmat és megvalósítsa imperialista céljait. A szovjet lap hivatkozik ezzel kapcsolatban Palesztina, Görögország, Irak, Transz-Jordánia és Egyiptom feszült politikai helyzetére.

A kereskedők nem követelhetnek adópengőt

A Szakszervezeti Tanács küldöttségének a miniszterelnökkel folytatott megbeszélése első eredményeképpen a pénzügyminiszter azonnali hatállyal elrendelte, hogy a kereskedők nem követelhetik a délutáni órákban sem eladott áruik ellenértékének adópengőjegyben történő fizetését, mert a pénzügytervezetben délután 6 óráig vásárolhatnak adójegyet és eddig az időpontig adópengőre szóló takarékbetét befizetéseket is eszközölhetnek.

JULIUS 21: szövetkezeti nap

Az Országos Szövetkezeti Tanács július 21-én rendezi meg az ország szövetkezőinek ünnepét, a magyar szövetkezői napot. Az egész világon minden nemzet ebben a hónapban ünnepli a szövetkezetbe tömörült dolgozók egységét és minden nemzet kifejezésre juttatja ekkor a szövetkezés gondolatának nemzetgazdasági fontosságát. Az Országos Szövetkezeti Tanács e napot nagyszabású ünnepélyek keretében tartja meg.

Engedély nélkül nem emelhetők az adópengőben megállapított árak

Az utóbbi időben többször előfordult, hogy egyesek az adópengőben megállapított árúkkal és szolgáltatások árát önkényesen felemelték. Ezzel kapcsolatban illetékes helyen közlik, hogy ez az eljárás szabályellenes, mert az adópengőben megállapított árak az illetékes árhatóságok engedélye nélkül fel nem emelhetők. Az ezzel ellentétes magatartás a legszigorúbb büntetés alá esik.

Két éven aluli gyermek — két gyermeknek számít

A közellátásügyi miniszter már régebben elrendelte, hogy a gondozásba vett menhelyi gyermekeket a beszolgáltatásnál saját gyermeknek kell tekinteni. A népjóléti miniszter elvtárs most tárgyalásokat folytat a közellátásügyi miniszterrel arról, hogy a két éven aluli gyermekeket két gyermeknek tekintsek és utána két fejadagot lehet visszatartani. A népjóléti miniszter felhívja azokat a gazdákat, akik ezekben a kedvezményekben részesülni akarnak, minél előbb jelentkezzenek a legközelebbi állami gyermekmenhelynél.

Gabonát nem szabad takarmányozásra felhasználni

A közellátásügyi miniszter a lakosság kenyér- és lisztellátásának biztosítására rendeletet adott ki, hogy búzát, rozst, kétszerest, szeknek emberi táplálkozásra alkalmas feldolgozási termékeit takarmányozásra ne használják fel. A tilalom megszegőit hat hónapig terjedhető elzárással büntetik, ha pedig a közellátás érdekeit súlyosan veszélyeztetik, egy évig terjedhető fogházbüntetéssel sújtható. A szabadságvesztés büntetés mellett minden egyes esetben helye van a lefoglalt készlet elkobzásának.

szetben lehet fizetni anyszámlát

polgármestere felhív-gyaszoló gazdátársada, hogy akik a villany-díjat természetben fizetni, jelenkezzenek I. em. 28. szobában városi tisztviselőnél.

völdözés Ferenc-utcán

délután megerősí-zakasz kísérte a két ppendőrt a népbíró-ról az ügyészség fog-közben a legnagyobb közepette tudta csak feldühödött tömeg vadloftakat. A Deák a tömeg dühbe a tető-és a rendőrség kény-vegőbe sortűzet adni, ttakat az ügyészségre rtúzó után a hangulat rajzolt volt és ekkor rajzolt egy asszony demokráciellenes és megjegyzéseket tett a rmeszetesen a külön-etesen felbőszült em-berohantak a kapu-esszonyt el akarták an egy honvédőrs va és az ajtóban fel-ny tudván, hogy gy miért rohant felé, obán pénzt őriztek. a Az odaérkező rend-álat helyreállították tömeget szétoszlatták, asszonyt sikerült a nekülnie. A rendő-ny felkutatására a egindította.

LET DEBRECENBEN ETTUDOMÁNYI KU-AT TÁMOGATÓK RÁTI KÖRE

tudományi kutatások-ának egyik fő ténye-hogy a legtöbb or-szadalom anyagi tá-etett a kutatók segí-ten célú társaság egy-n működik s ezért ntőségű, hogy Debre-el ez a kezdemény-e-újjaépítés jelentős té-

ársadalmi felismerte, ogatás ma vitális je-nem akarunk lema-a nemzetek közötti yben, amely a termé-kuatások eredmé-beriség haladását biz-

nem akarnak egy-ságot képezni, hangu-élet és a tudomány-sával a lehetőségek szorgalmazzák, meg-ívánják azt, hogy-ségek hiánya életre-gyakorlati és elméleti tervek kidolgozását s egy baráti kör ke-z iparnak és a keres-tyegeknek támoga-hoz az is támogat-tatásokat.

ANYAT,
líánst és régi pénzt
b napi árban bevált
NDRE aranyfóves
Piac-u. 10.

üveg,
üveg
üveg érkezett
Zsigmond
3. SZÁM

A cséplőgép kereset és cséplési munkabérek megállapítása

A városi termelési bizottság a vi-tás esetek elkerülése céljából tájé-koztatja az érdekelteket a legújab-ban ez évre megállapított cséplő-gép kereset és munkabérek fellé-teleiről:

A gabonaneműek (búza, rozs, ár-pa, zab és köles) béreséplésének elvégzéséért kövefelhető cséplési rész **magánjárógépeknél**: 1. ha az üzemanyagot (tüzelfényanyag, vízhor-dás stb.) a csépléltető gazda adja: 5 %, 2. ha az üzemanyagról a bé-reséplő gondoskodik: 6%. **Nem ma-gánjáró (huzatós) gépeknél**: 1. ha az üzemanyagot (tüzelfényanyag, víz-hordás stb.) a csépléltető adja és vontatásról is gondoskodik: 4.5%, 2. ha az üzemanyagot a béreséplő adja, de a vontatásról a csépléltető gondoskodik: 5.5%, 3. ha az üzem-anyagról és a vontatásról is a bé-reséplő gondoskodik: 6%. A megál-lapított béreséplési rész legmaga-sabb és legalacsonyabb résznek te-kintendő, ettől eltérő béreséplési részt követelni, vagy elfogadni nem szabad.

Ha a béreséplő szalmafelvonó (elejátót) is alkalmaz, a béresépl-és az előbb meghatározott csép-lési részen felül további 0.5%. Ha a gazdákodás anyarendszerben folyik és a cséplőgépek vontatása a nehezebb úti viszonyok, vagy nagy távolságok miatt csak jelen-tékenyen nagyobb üzemanyag fel-használással, illetőleg költséggel történik, a magánjáró-gépeknél minden esetben, a nem magánjáró gépeknél pedig ott, ahol a vontatásról a béreséplő gondoskodik, az alap béreséplési részhez további 0.5% számítható fel.

Olyan esetben, amikor a cséplé-tető gazda nem kötheti kérébe, valamint akkor is, ha a cséplésre szánt gabonaneműeket csak a cséplés alkalmával vontatja a cséplőgép mellé (u. n. vontatóból való cséplés) a megállapított csép-lési résznél 0.5%-al magasabb rész számítható.

Közös szántóterület használati díja és a szák használatai díja kü-lön felszámítható.

A forgalmiadót a vonatkozó pénzügyminiszteri rendelet értel-mében a cséplési százalékon kívül fel kell számítani.

A béreséplést végző gépekhez szerződötelt munkások (munkás-csapat) részére a szabályszerűen kötött munkaszervezés alapján já-ró munkabért (részbér) a béresépl-ő a béreséplési százalékhöz külön hozzájárítja.

Amennyiben a cséplőgép kiszol-gálására alkalmazott u. n. etető járandóságát a béreséplő fizeti, az a béreséplési részhez külön hozzá-számítandó.

A cséplőgép műszaki felügyeleté-re szerződötelt gépész és fűtő fi-zetését a béreséplési részből (gép-keresetből) kell fizetni.

Ha a munkások a részükre meg-állapított százalék keretén belül vállallják az etetők fizetését, úgy külön felszámításnak helye nincs a csépléltető irányában.

Amennyiben a béreséplő fizeti az etetőket, akár munkás csapat van a gépnél, akár összeségítés (ka-tákka) útján cséplenek, az etetők fi-zetését a munkáslétszám arányá-hoz viszonyítva külön kell felszám-ítani.

Leghelyesebb, ha a munkások keresetével együtt számítják ki és mérik ki a részüket.

A cséplési munkára vonatkozóan a munkabérmegállapító bizottság az alábbi munkabérekét állapította meg: a cséplés és kazalozás együt-tes munkájá (ideértve a pelyva és esetleg főrek kazalozását, továbbá

a szákolást és a magtárba hordást is) fejében élelmezés nélkül járó részes munkabér elevátor használata mellett a legkisebb 5%, a leg-nagyobb 5.5%, elevátor használata nélkül a legkisebb részes munka-bér 5.5%, a legnagyobb 6 %.

Ejelmezés mellett a cséplési rész-bér munkanaponként 6 kg búza, vagy más elcséplelt termény azo-nos egyenértékű mennyiségével esőkken.

A cséplőmunkásoknak, úgyszin-tén podgyászaiknak a hét végén,

vagy a munka bevégzésével a lakó-helyüktől és munkahelyük és a la-kóhelyre visszaszállításáról — ha a távolság 3 km-nél nagyobb — a munkáltató (gazda) köteles gon-doskodni. Ha a cséplőmunkások a munkahelyen alszanak, részükre a munkáltató gazda fiztá, egészsé-ges és világos hálóhelyet köteles biztosítani.

A cséplőgép mellett alkalmazott etetők munkabéréit felerészben a munkáltató gazda, felerészben pe-dig a cséplőmunkások fizetik.

Részes munkásként a gépülaj-donos azt alkalmazza, akit akar, ellenben a munkásokkal megkötendő szerződéseket a munkaközvetítő hivatalnál feltétlenül be kell mu-tatni hiteltesítés és záradékolás vé-gt.

Ha az előjelek nem esálnak: Debrecennek kitűnő színháza lesz a jövő esztendőben

Néhány hét múlva végetér a színházi évad s Debrecen nagy-mulú színháza új társulattal, új célkitűzésekkel, új lehetőségek kö-zött vág neki a jövő esztendőnek. Erről a jövőről sokat írnak, be-szélnek, de leginkább süttognak az utóbbi időben, úgyhogy néha már az illetékesek maguk sem tudják, hogy mi is igaz a kőszá hírekből.

Lássuk hát, mi is a helyzet a színház körül.

A debreceni Csokonai-színház műsorának és előadásainak nívója az utóbbi időben — enyhe szóval — erősen csökkent. Ennek okát sokfelé keressük, de vitán felül áll, hogy az ok elsősorban az ál-talános gazdasági helyzetben keresendő. A közönség nagy része anyagi okok miatt marad távol a színházról, a színház betenként egy-két új darab bemutatására kényszerül, a társulatnak nincsen ideje, hogy kellőképpen előkés-zítse az előadást. Ezt a hibát fogja kiküszöbölni a jövő évadban a munkakultúrászövetség és a kö-zönség megszervezésének néhány egyéb módozata. A cél az, hogy mindössze 10 naponként tartsanak bemutatót s így alaposan előké-sztett, nívós előadásokkal léphe-szenek a közönség elé.

Komoly tárgyalások folynak egyébként ebben az irányban a kultúszkormányzattal is. Remény van arra, hogy a színház prózai társulatát állami támogatással szervezik meg, ebben az esetben a műsor 50 százalékát a művész-i szempontból értékes prózai elő-adások töltik meg.

Személyi léren komoly átszerve-zések történnék a társulatnál. Vég-leges megállapodás még nem tört-ént a szerződötendő színészekkel, mert a szerződéseket csak a stabili-záció után kívánják véglegesíteni.

A szerződéseket a színgazgató a város kultúrvezetőségével egyetér-tésben fogja lebonyolítani. Ez biz-tosíték arra, hogy a színházról a jövő esztendőben valóban magas színvonalon fog állani. A debrece-nieket talán elsősorban éreklí: komoly formában van szó az itteni közönség kedvenceinek, Rajz Já-nosnak és Silli Manyinak szerző-d-tetéséről is.

A VILLANY- ÉS VÍZHIÁNY

megoldása is. Megállapítást nyert, hogy komoly felelősség terheli az illetékeseket, amiért idáig fajult egyrészt a Világítási Vállalat dolgo-zóinak helyzete, másrészt a víz-és villanyellátás, illetve ellátatlan-ság. Nem utolsó pillanatban kellett volna kapkodni fűhöz-fához és nem vált volna Debrecen kultúrbotrány színhelyévé a kultúrhe alatti és nem fenyegette volna a júliusi kánikula közepette vízhiány miatt járványve-sztély az ország harmadik legna-gyobb városát.

RÖVID KIS ÁTTEKINTÉS

a közellátás területén és nyílt a helyzet: súlyos mulasztások történnék, súlyosan visszaélték a dolgozók bizalmával,

Nem helyezkedhetünk arra az állás-pontra, hogy az új pénz majd mind-ent megold. Láttuk, hogy a meglé-vő lehetőségeket nem használtuk ki kellőképpen, talán tehetetlenségből, de lehet, hogy szándékosan, ám egyáltalán nem garancia számunk-ra, hogy a jó pénz megteremtése után egyik pillanatról a másikra megjavulnak a viszonyok. Ma, ami-kor mindennap egy lyukkal összebb húzzuk a nadrágszíjat és amikor a profizasszonyok gyerekeiknek pulisz-kát sem tudnak adni, felmerül a kérdés:

lehet-e ezt így folytatni a jövő-ben és ki lehet-e bújni a múlt felelőssége alól.

Távol áll tőlünk a gondolat, hogy olcsó demagógiával kihaszánálva a dolgozók elkeseredését, bűnbakot áll-ítsunk a dolgozók elé. Csupán az a kívánságunk, hogy állapítsák meg a felelősséget és tegyék lehetővé a jö-vőben, ha valaki valamit elvállal: vagy helytáll, vagy ha erre nem ké-pes, távozik arról a helyről, ahová állították. Véget kell már vetni azok-nak az időknek, amikor ki lehetett sikítani a felelősségrevonás alól. A jövőben a felelősség kérdésében a legnagyobb erélyt és eltökéltséget kell felmutatnunk.

Megoldása is. Megállapítást nyert, hogy komoly felelősség terheli az illetékeseket, amiért idáig fajult egyrészt a Világítási Vállalat dolgo-zóinak helyzete, másrészt a víz-és villanyellátás, illetve ellátatlan-ság. Nem utolsó pillanatban kellett volna kapkodni fűhöz-fához és nem vált volna Debrecen kultúrbotrány színhelyévé a kultúrhe alatti és nem fenyegette volna a júliusi kánikula közepette vízhiány miatt járványve-sztély az ország harmadik legna-gyobb városát.

Megoldása is. Megállapítást nyert, hogy komoly felelősség terheli az illetékeseket, amiért idáig fajult egyrészt a Világítási Vállalat dolgo-zóinak helyzete, másrészt a víz-és villanyellátás, illetve ellátatlan-ság. Nem utolsó pillanatban kellett volna kapkodni fűhöz-fához és nem vált volna Debrecen kultúrbotrány színhelyévé a kultúrhe alatti és nem fenyegette volna a júliusi kánikula közepette vízhiány miatt járványve-sztély az ország harmadik legna-gyobb városát.

Sok szó esik az utóbbi időben a színészek nyomoráról is. Felelőt-len és érelen demagóg szölamok hangzanak el ezzel kapcsolatban, melyek szinte könyöradományokat kérnek az „éhező színészek” szá-mára. A valóság az, hogy a színé-szek valóban a legsúlyosabb körül-mények között küzdenek megélhe-tésükért, — hasonlóan súlyos kö-rülmények között, mint az üze-mek, a földek és az irodák dolgo-zói. Semmiképpen sem szolgálja azonban a színészek érdekeit, ha a nagyközönség előtt könyöradomá-nyokért esengő, a maguk lábán megállni képtelen másodrendű em-bereknek állítják be őket. Remél-hető, hogy a stabilizáció rendet terem ezen a téren is és az új kollektív szerződés teljes megélhe-lést biztosít majd a színészeknek.

Augusztus 15-ig Debrecenben mar-rad a társulat. Valószínű, hogy ez-alatt az idő alatti szabadidő elő-adások is lesznek. Szó volt ugyan egy vidéki kúráról is, erről azon-ban kiderült, hogy csupán néhány színész magánakciója volt, a tár-sulat zömét — a névtelen kisémbereket — ki akarták hagyni belőle. Természetes, hogy ezek be is je-lentették tiltakozásukat.

Tudja már?
Piros szeleppgumi
Garantált jó ragasztó
Piros belső
felelősséggel minden méret
Katz Piac-utca 60
(Szombaton az üzlet zárva)

Közellátás, vagy közellátatlanság — felelősség, vagy felelőtlenység

Soha a világtörténelemben még nem volt példa olyan méretű inflá-cióra, mint ami ma Magyarorszá-gon végbement. Ez a folyamat a végsőkig próbára teszi a dolgozók türelmét és kitartását, az utolsó napok lázas irama kifacsarja min-den erőfeszítésüket és naponta ötl-ik fel bennük a gondolat: ezt már nem lehet tovább bírni. Mégis vál-lalja az ország dolgozó társadalm-a a végkioldalmat, de az idegőrlő ár-lavína és az éhezés közepette és ki-csendül az a kérdés a tömegek kö-zl: vajjon nem lehetne és nem lehetett volna-e némileg enyhíteni a nyo-mort és az éhezést? Felülük a kér-dés: nem lehetett volna és nem le-hetne-e segíteni a bajokon itt deb-receni viszonylatban és ha lehetett volna, kit vagy kiket terhel a fele-lősség, tehetetlenség vagy tudatos szabotázs miatt?

Megállapíthatjuk, hogy **DEBRECEN KÖZELLÁTÁSA** igen rossz volt az elmúlt év folya-mán. Olajellátás jóformán semmi, a kenyérellátás is akadózott, a só kivételével másféle hivatalos áron való kiutalásról csak a legminimá-lisabb mértékben tudott gondoskodni a közellátás. A legutolsó hírek és információk szerint az utolsó két hétre a kenyérhez a tengeri szinc biztosítva. Amikor ezt az igen tra-gikus hírt tudomásul vesszük és tud-juk, hogy Debrecen gazdasági adal-ma a tengeribeszolgáltatásnak még 50 százalékáig sem tett eleget, **igen kirívónak mutatkozik az a tény, hogy a Paraszt szövetség az elmúlt héten indított útnak külföldre 165 mázsa tengerit.**

Nem kívánjuk kommentálni, de visszasan hat, hogy a debreceni dolgozók egy hét múlva kenyér nél-kül maradnak, ugyanakkor magát a parasztág érdekvédelmi szervé-nek nevező Paraszt szövetség kiszál-ít terményt az országból.

A KRUMPLIÉLLÁTÁS

is teljesen csődöt mondott az ösz-szel, jelenleg a távolságok miatt csak úgy lehetne gondoskodni bur-gonyáról, ha a városi közellátás kezdeményezne egy akciót. Jelenleg van 10.000 kg. krumplira vásárlási és szállítási engedély, de Debrecen városa a közellátási miniszteről nagyobb mennyiségre is kaphatna, ha kérne, azonban a közellátás a meglévőt sem használja ki. Lehetet-len helyzet, hogy **a szomszédos Nyírségben ren-geteg krumpli van és ugyanak-kor Debrecen dolgozói maga-sabb árat fizetnek a burgonyá-ért itt a piacon, mint Budapes-ten.**

Állítólag kapott a város az UNRRA adományokból két teherautót, azon-ban ennek csupán a híre érkezett

Debrecenbe, úgy látszik az illetéke-sek nem süngetik túlságosan, pedig a város közellátásának megjavítása szempontjából döntő jelentősége volna.

AZ ECETELLÁTÁST

feltétlenül biztosítani lehetett volna, hiszen Debrecenben több nagy ecet-gyár van. A közellátási kormány-biztosnak kellett volna a közellátás miniszterre nyomást gyakorolnia olyan irányban, hogy az itteni ecet-gyárak a részükre hivatalosan ki-utalt szeszből készített termékeknek bizonyos százalékát a debreceni kö-zönség rendelkezésére bocsássák. Egy ilyen rendelkezés lehetővé tette volna, hogy a város dolgozói ele-gendő ecethez juthassanak hivata-los áron.

A HÜSELLÁTÁSBAN

is bizonyos tekintetben kedvező helyzetben van Debrecen az utóbbi időben, más városokhoz képest. A hortobágyi átadóállomáson naponta kényszervagott 10—12 marha húsá-érog jelentős mennyiség lehetne, azonban éppen a Világítási Vállalat munkásai panaszkodtak, hogy nem utal ki számukra soha a közellátási felügyelőség komolyabb mennyisé-gét. Az elosztás körül feltétlenül hí-ha van, nemkevésbé az ott nyert tejtermékeket illetően is, hiszen so-káig egyáltalán nem is használták ki ezt a tejet, és **most az Alföldi Tejüzem dísz-pónál felette, ami számunkra egyáltalán nem megnyugtató.**

A TEJ- ÉS VAJELLÁTÁS

is ehhez kapcsolódik és újra fel-vetődik a régen hangoztatott kíván-ság, a Tejüzemet vegye a város sa-ját kezelésébe. A Tejüzemben na-ponta készített tetemes túrót a köz-ellátási felügyelőség és a város köz-ellátása nem használja semmire, igen helytelenül. A Tejüzemben tel-jesen lehetetlen az ellenőrzés és mint tudjuk, a megejtett vizsgálat után semmi nem történt.

a város tisztifüggységének úgy látszik egyáltalában nem okoz gondot a kérdés boncolgatása.

A bizottságot, amely pedig komoly vizsgálásokat leplezett le, azóta sem hívták össze és a hatóságok részéről sem történt semmi sem.

A GYÜMÖLCSÉLLÁTÁST

is komoly veszély fenyegeti, pedig ez kellene képezze a dolgozók főlap-lálékát ezekben a nehéz időkben.

A budapesti konzervgyárak va-gonszáma vásárolják fel a gyü-mölcsöt a debreceni piacon és ami marad, az a helybéli kon-zervgyárnak jut, de a debreceni közönség édeskeveset élvezhet belőle.

Debrecen — kultúrközpont

Hogyan látta a Debreceni Kulturhétet az író, a zeneszerző, a szervező és a vendéglátó iparos

Lezajlott Debrecen kulturális életének nagy eseménye, a Debreceni Kulturhét. Egy hélig sürített látványosságokban, kulturális élvezetekben volt része a debrecenieknek és a Kulturhét hírére Debrecenbe szerző „idegeneknek”. A „mesehét” letelt, Debrecen népe újra visszatért megszokott mindennapi életéhez.

A Kulturhét azonban mégsem telt el nyomtalanul Debrecen fölött. Megtörtént a serkentés: bebizonyosodott, hogy a maradandóság váro-

sában is szívesen látják az igazi művészetet.

A következő feladat: értékesíteni a Kulturhét eredményeit, továbbvinni azt a vonalat, mely Debrecen Keletmagyarország kultúrközpontjává teszi.

Néhány nappal a kulturhét után nem érdektelen: hogyan vélekednek Debrecen felelős és önkéntes kulturális tényezői a kulturhét eredményeiről, az ott szerzett tapasztalatokról és nem utolsósorban a jövőről, amely előttünk áll.

Az író: Juhász Géza egyetemi tanár

A Debreceni Napok fő eredménye kétségtelenül az írókongresszus volt. Olyan szolgálatot tett ezzel a város az egész magyar szellemi életnek, hogy annak az üdvös hatását majd csak az irodalomtörténet mérheti le méltóképen. Most nyílt alkalmuk először a különféle felfogású íróknak szakadatlan termékeny vitákban megszabadulni a kölcsönös előítéletektől. Debrecen multjánál fogva, mindennél alkalmasabb rá, hogy légkörében otthon érezze magát az urbánus és népi igény egyaránt.

Lukács György mélysegekig ható, átfogó előadása megteremtette az elvi alapot a viták számára. Előadhatatlan irodalmunk egységének helyreállítása, de az az egység legyen sokszínű, éppen nem irányított, hanem őszinte eszmeharcokban kitesztuló.

Falu és város, vidék és főváros: ezekben az ellentéteknek, beidegzett gyanakvásoknak meg kell végre szünniük. Minden remekmű a haladás fegyvere. Küzdjének az írók egymás ellen politikai téren, de a valódi értékek tartásuk, erősítésük egymást, míg át nem alakul a magyar társadalom s vérévé nem

A zeneszerző: Sebastyén András

A „Debreceni Napok” igazi eredménye az lesz, ha e „napokból” évek, évtizedek fognak válni. Míg ez valóra válik, még sok feladatot kell megoldanunk, melyhez útmutatásul szolgálhatnak a „Debreceni Napok” tanulságai. A „Debreceni Napok” legnagyobb eredményének azt tartom, hogy a város valamennyi zenei faktorát sikerült nemcsak versenyben az ideális cél szolgálata aláítani és ezzel zeneéletünket tespedéséből felrázni. Elsőrangú produkcióknak is tanui voltunk. De vajjon a „Debreceni Napok” nélkül, a zenekultúra spontán

válk, hogy az írónál nincs hasznosabb tagja a közönségnek.

A határon túl is az író dacha hatól legmesszebb. Déry Tibor bekekláltványa, amelyet a debreceni kongresszus egyhangúlag elfogadott, föltétlenül világszerte becsületet szerz a magyar névnek.

Nagy öröm volt egyébiránt, hogy Debrecen lakossága méltónak bizonyult a 9 napos programhoz: buzgón látogatta az előadásokat és tetszőnyilvánításai az is kiderült, hogy leginkább a progresszív szellemű írókat becsüli. Új közönség már ez: a dolgozó osztályok vannak többségben a sorai közt. Debrecen szempontjából a kultúrnapok fő vívmánya, hogy ezt az új közönséget sikerült összehozni a magas teljesítmények alatt együtt tartani, a gazdasági válság tetőfokán, villamos- és áramszolgáltatás nélkül.

Politikailag szintén gyümölcsözőnek ígérkezik, hogy a haladó írók ekkora sikert arattak. Az írókat alkotásra ösztönzi a kellett viszhang, az olvasónak meg újabb tömegeit radikalizálja majd a remekmű.

A vendéglátó: Tóth László

megnyilvánulásaként, mikor hallottunk, vagy fogunk hallani hasonló megnyilvánulásokat? — A második eredmény már a megrendezés előtt mutatkozott: egyre több és több nyitott ablakból hallatszott ki az álmos nyári utcáink Bartók és Kodály vokális zenéje, mint a „Debreceni Napok” előkészítései. Ahhoz azonban, hogy nép-

megnyilvánulásaként, mikor hallottunk, vagy fogunk hallani hasonló megnyilvánulásokat? — A második eredmény már a megrendezés előtt mutatkozott: egyre több és több nyitott ablakból hallatszott ki az álmos nyári utcáink Bartók és Kodály vokális zenéje, mint a „Debreceni Napok” előkészítései. Ahhoz azonban, hogy nép-

megnyilvánulásaként, mikor hallottunk, vagy fogunk hallani hasonló megnyilvánulásokat? — A második eredmény már a megrendezés előtt mutatkozott: egyre több és több nyitott ablakból hallatszott ki az álmos nyári utcáink Bartók és Kodály vokális zenéje, mint a „Debreceni Napok” előkészítései. Ahhoz azonban, hogy nép-

megnyilvánulásaként, mikor hallottunk, vagy fogunk hallani hasonló megnyilvánulásokat? — A második eredmény már a megrendezés előtt mutatkozott: egyre több és több nyitott ablakból hallatszott ki az álmos nyári utcáink Bartók és Kodály vokális zenéje, mint a „Debreceni Napok” előkészítései. Ahhoz azonban, hogy nép-

megnyilvánulásaként, mikor hallottunk, vagy fogunk hallani hasonló megnyilvánulásokat? — A második eredmény már a megrendezés előtt mutatkozott: egyre több és több nyitott ablakból hallatszott ki az álmos nyári utcáink Bartók és Kodály vokális zenéje, mint a „Debreceni Napok” előkészítései. Ahhoz azonban, hogy nép-

megnyilvánulásaként, mikor hallottunk, vagy fogunk hallani hasonló megnyilvánulásokat? — A második eredmény már a megrendezés előtt mutatkozott: egyre több és több nyitott ablakból hallatszott ki az álmos nyári utcáink Bartók és Kodály vokális zenéje, mint a „Debreceni Napok” előkészítései. Ahhoz azonban, hogy nép-

megnyilvánulásaként, mikor hallottunk, vagy fogunk hallani hasonló megnyilvánulásokat? — A második eredmény már a megrendezés előtt mutatkozott: egyre több és több nyitott ablakból hallatszott ki az álmos nyári utcáink Bartók és Kodály vokális zenéje, mint a „Debreceni Napok” előkészítései. Ahhoz azonban, hogy nép-

megnyilvánulásaként, mikor hallottunk, vagy fogunk hallani hasonló megnyilvánulásokat? — A második eredmény már a megrendezés előtt mutatkozott: egyre több és több nyitott ablakból hallatszott ki az álmos nyári utcáink Bartók és Kodály vokális zenéje, mint a „Debreceni Napok” előkészítései. Ahhoz azonban, hogy nép-

megnyilvánulásaként, mikor hallottunk, vagy fogunk hallani hasonló megnyilvánulásokat? — A második eredmény már a megrendezés előtt mutatkozott: egyre több és több nyitott ablakból hallatszott ki az álmos nyári utcáink Bartók és Kodály vokális zenéje, mint a „Debreceni Napok” előkészítései. Ahhoz azonban, hogy nép-

megnyilvánulásaként, mikor hallottunk, vagy fogunk hallani hasonló megnyilvánulásokat? — A második eredmény már a megrendezés előtt mutatkozott: egyre több és több nyitott ablakból hallatszott ki az álmos nyári utcáink Bartók és Kodály vokális zenéje, mint a „Debreceni Napok” előkészítései. Ahhoz azonban, hogy nép-

megnyilvánulásaként, mikor hallottunk, vagy fogunk hallani hasonló megnyilvánulásokat? — A második eredmény már a megrendezés előtt mutatkozott: egyre több és több nyitott ablakból hallatszott ki az álmos nyári utcáink Bartók és Kodály vokális zenéje, mint a „Debreceni Napok” előkészítései. Ahhoz azonban, hogy nép-

megnyilvánulásaként, mikor hallottunk, vagy fogunk hallani hasonló megnyilvánulásokat? — A második eredmény már a megrendezés előtt mutatkozott: egyre több és több nyitott ablakból hallatszott ki az álmos nyári utcáink Bartók és Kodály vokális zenéje, mint a „Debreceni Napok” előkészítései. Ahhoz azonban, hogy nép-

megnyilvánulásaként, mikor hallottunk, vagy fogunk hallani hasonló megnyilvánulásokat? — A második eredmény már a megrendezés előtt mutatkozott: egyre több és több nyitott ablakból hallatszott ki az álmos nyári utcáink Bartók és Kodály vokális zenéje, mint a „Debreceni Napok” előkészítései. Ahhoz azonban, hogy nép-

megnyilvánulásaként, mikor hallottunk, vagy fogunk hallani hasonló megnyilvánulásokat? — A második eredmény már a megrendezés előtt mutatkozott: egyre több és több nyitott ablakból hallatszott ki az álmos nyári utcáink Bartók és Kodály vokális zenéje, mint a „Debreceni Napok” előkészítései. Ahhoz azonban, hogy nép-

megnyilvánulásaként, mikor hallottunk, vagy fogunk hallani hasonló megnyilvánulásokat? — A második eredmény már a megrendezés előtt mutatkozott: egyre több és több nyitott ablakból hallatszott ki az álmos nyári utcáink Bartók és Kodály vokális zenéje, mint a „Debreceni Napok” előkészítései. Ahhoz azonban, hogy nép-

runk portáján is sok a tennivaló. Fúvóhangszerek behangolása, fagót és tolvárhársonát beszerzése (ventillátorhársonát fogyasztókossági miatt ma már szímfónikus zenekarban nem használnak), a karmesterkérdés végleges megoldása — legelőtőbb problémák.

— És végül: a zenekultúra fejlesztése terén a színházra is nagy feladat hárul, nevezetesen megfelelő körös szervezése után az opera műfajának népszerűsítése. Amire a szegediek képesek voltak, mi is meg tudjuk csinálni. Nézetem szerint a Nagyerdő természetes adottságai kiaknázásra várnak szabadtéri előadások szempontjából.

— Ha az eddig elért eredményeket nem becsüljük túl és a hibákból okulunk, talán rövid idő alatt valóságga válik, ami még csak kevesek elképzelésében él: Debrecen, mint az egységes magyar zenekultúra szervező központja.

A Kulturhét szervezője: Csillag Miklós kultúratanácsnok

munkáskultúrszövetségben láthatjuk.

— Történetek kezdeményezések a Kulturhét kapcsán a „Kulturkalóriára” vonatkozóan is. A Dohánygyár, a börtönök és a MÁV Üzletvezető-ség járt elől jó példával, — szép számmal vásároltak bérletjegyeket alkalmasságok számára. Reméljük, hogy a jó példa minél szélesebb körben követőkre talál.

— A jövőre vonatkozóan: a mi feladatunk, hogy a kulturhét eredményeit ne csak megőrizzük, hanem tovább is fejlesszük. Nem szabad megállanunk a félúton, ki kell használnunk a Kulturhét lendületét, hogy továbbfejleszthessük városunk kulturális életét. A város minden kulturális tényezőjének részt kell venni ebben a munkában. Elérni eredményeinket nem szabad lebecsülnünk, de ne essünk az elbizakodottság hibájába sem. Legnagyobb eredményünk: a Kulturhét adta lehetőség, hogy Debrecen kultúrközpontja tegyük.

A vendéglátó: Tóth László

A debreceni kultúra hivatott vezetőin kívül meg kell szólaltatnunk a kivülállót is, akinek a kulturhét lebonyolításában volt jelentős szerepe. Tóth László a Debrecenbe érkező írók, újságírók, művészek ellátását vállalta. Az írók kedves humoros diszkovekellel fejezték ki köszönetüket gondoskodásért.

— En csak kívülről voltam tanúja a nagy eseményeknek — mondja. — Az írók, művészek nálam vitták meg a látottakat és hallottakat. Az a legkedesebb, amellyel beszéltek, bizonyítja, hogy Debrecen valóban nagyjelentőségű események színhelye volt. Mindannyian megállapították, hogy Debrecen népe, ha kiesit lassú és nehézkes is, de határozottan fogékony a kultúrával szemben. Ez az, amit ötélik halottam.

Miért nem kapják meg bizonyítványukat a Közigazgatási Tanfolyam hallgatói

Már körülbelül 3 hete befejeződött a munkássorból származó számúra rendezett közigazgatási tanfolyam, melynek célja a közigazgatás felhívására volt alulról-jött, a nép minden gondját, baját ismerő emberekkel. Most már gyors ütemben folyik a H-listázás, rövid időn belül szükség lehet valamennyi végzett hallgatóra. Viszont ehhez szükségük volna a bizonyítványukra, aminek a kiadása már hetek óta húzódik. Türelmetlenül várják már, hogy irások nyomra legyen jóváhagyva munkájuknak.

Dűlőbiztosok és gazdák figyelmébe!

Felhívja az elsőfokú közigazgatási hatóság a dűlőbiztosokat és gazdákat, hogy az alábbi rendszabályok betartásához az idel termés tüztől való megvédése érdekében feltétlenül gondoskodjanak:

A keresztlőket mezőgazdasági területen olykorpen kell csoportosítani, hogy lehetőleg 10 keresztjele több egy csoportba ne kerüljön és az egyes csoportok között pedig 20 m távolság legyen. Vasúti sínektől a keresztlőnek legalább 60 méter, nagyobb pályaudvarokon pedig legalább 400 méter távolságra kell lenni.

A keresztlők összerakása után a keresztlőre és a vasúti sín között folyatolagos védőszalagot kell húzni és az egyes kereszt csoportokat körül kell szántani.

Ha a hatáiban tűz keletkezne, az minden eszközzel igyekezni kell elfojtani, ha pedig nagyobb mértékű, azt a legrovidvidebb úton (dohány, kék-páron, telefonon stb.) a tűzoltóságnak jelezni kell.

Száraz mezőgazdasági területen a városnak csak olyan belső területére lehet behordani, amely lakóházaitól, gazdasági épületeitől legalább 50 méter, szomszéd asztagtól, kazáltól, boglyájától legalább 15 méter, vasúttól legalább 100 méter, tüttől legalább 10 méter, kerítéstől legalább 5 méter távolságra van.

Aki terményeit nem hordatja a város belső területére, az azokat csak hatáiban lévő ingatlanján, vagy a közúti sztráin helyezheti el, csépetteket ki és szalmáját is csak ott tarthatja. Ez esetben is az előbb említett távolságokat be kell tartani.

Minden gazda köteles gondoskodni arról, hogy szerűjén természetét mellett, állandóan vízzel telt tartályt és nyaralócsak vízzel telt tartályt 2 veder, valamint egy esővíz álljon rendelkezésére.

A szériától és befűtött gabonától távol csak 100 méter távolságban szabad tüzet rakni, vagy dohányozni. A tüzet, ha már arra szükség nincs, azonnal el kell oltani, a cigarettát véget pedig gondosan el kell távolítani.

Csípésnél a gőzrepet, vagy motort úgy kell felállítani, hogy az asztal mellé ne kerüljön.

Motor közelében üzemanyagot csak robbantásálló szerkezettel ellátott hordóban vagy edényben és csupán 1—1 munkanapra szükséges mennyiségben szabad tartani.

A cséplőgépet mellett legalább 600 liter mennyiségű vízkészletet, legalább egy targonca fecskendő, 3 vedret, 3 jó minőségű nyaralócsak, 3 vedret, 3 jó minőségű székacsapot és minden cséplőgép mellett az elsősegélynyújtáshoz szükséges mentőszekrényt kell tartani. A fecskendő tartójának állandóan vízzel teltnek kell lenni.

A fenti rendelkezések betartása a termés tüztől való megóvása érdekében országos nemzeti érdek, ezért azokat a legnagyobb gondossággal kell végrehajtani. A rendelkezések betartásának ellenőrzése a dűlőbiztosok feladata, de azokat hatóság is ellenőrizni fogja.

Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Ne dobja el oszka kalapját! Olsón újja alakítja **KALAPIPAR** KIZÁRÓLAG SZÉCHENYI-UTCA 7. SZAM

Ballonkabát férfiruha, nőikabát szövet, bélésárú **Vágó Sándor** Piac-utca 33. Széchenyi-utca sarok

A Mezőgazdasági Szövetkezeti Központ M. Sz.
a 2330/1946. M. E. sz. rendelet alapján megalakult a Futura, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, a Hangya egy részének és a Terményhivatalnak egybeolvadásából.
A szövetkezet egyrészt az a hivatalos szerv, amely a Közellátási Minisztérium megbízásából a kijelölt terménykereskedők működését irányítja és ellenőrzi, másrészt a terményértékesítés terén közvetlen vásárlások útján áll a termelők rendelkezésére.
Debreceni Kirendeltsége is megkezdte működését **Piac-utca 69. szám alatt, a volt Terményhivatal helyiségében.** Telefon 427. Hivatalos órák 9—13 óráig.
Ezúton is kérjük a kijelölt kereskedőket, hogy új nyomtatványokért a legsürgősebben jelentkezzenek.

A magánalkalmazottak fizetése
A Magánalkalmazottak Szakszervezete közli a magánalkalmazottakra vonatkozó végleges adópengős fizetéseket az alábbiakban: A fizetések hetenként fizetendők 8 százalékos lakbérpótlék és kalória-juttatás még hozzászámítandó.
I. kategória: a.) 192.000, b.) 202.000, c.) 211.000, d.) 219.000.
II. kategória: a.) 293.000, b.) 311.000, c.) 333.000, d.) 348.000, e.) 366.000, f.) 384.000, g.) 412.000.
III. kategória: a.) 366.000, b.) 412.000, c.) 503.000, d.) 585.000.
IV. kategória: a.) 640.000, b.) 686.000, c.) 732.000, d.) 777.000.
V. kategória: a.) 841.000, b.) 948.000.
A fenti fizetések 1946 június hó 24-től kezdődőleg érvényesek. Ahol ettől eltérő előlegeket vagy fizetéseket folyósítottak, a fentiek szerint kell helyesbíteni.

Illetménykimutatás
nyomtatványok a nivalatos mintának megfelelő kivitelben, valamint **forgalmiadó - blokk** kapható a **„Szabadság”-nyomdában** Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. szám

Három-négy héttel a előtt ügyszólván nincse az országban, kinek problémája ne a stabi A tobzódó nulláktól f kedők, a nyomorgó d állami apparátus v várják a jó pénzt, mig tiük az inflációra épít feketézók, árdrágitók és defetizmussal próbá akadályozni.

AZ ADÓPE

áll ma a spekuláció pontjában. Nem vitás pengőre szükség volt, **kül a fixfizetéses alk a legális eszközökkel kedők, iparosok és foglalkozásúak is me merültek volna az i maiban.** Szinte eles tekintik már, hogy az teg pénzügyi életünk frázis ezúttal azonban ságot jelent. Az adó dcsén mérhetjük le ségi tüneteit a állap aprólékos mlyen a pénzromlásnak.

Ezen az elméleti funkcion kívül reny gyakorlati hivatása pengőnek. A ma közből hónap már nem rolni, ha nem állna pénz értékének adópe konzerválási lehetősé. Az adópengő jelent felismerte a spekulác fronton indította me adópengő ellen. Az

A SPEKULÁCIÓ NÖVELE

volt. Nyílt titok, ho sok — egyes telkism tességtelen bankemb felhasználva — hata kerestek az adópen szánoltnak már be **zárórán túl teljesíté fizetése** révén hogy, tétkelen hasznokat a Ennek elkerülésére megtörténtek az int spekulánsoknak mi ma új és új mód kitaláltnok.

A MÁSÍK PONT

temadást kezdett a ten.

AZ ADÓPENGŐ MEGRON

volt. A spekuláció s nézhette jószemmel dcsé, mely ha nem hoz, de egy viszon **pénzügyi állapothoz dent** elkövetett tehát az adópengőbe vet úton-útfélen rémhi fokozza a bizonytal pengő megjelenése bé, hogy ne találtu magunkat a képtele suttogva terjesztett **ják adópengőbété az adópengőjegyek** új ötletük nem vo íntettek és titokzat zá: valami lesz az

Mondanunk sem suttogó propagand sokat ártott az or megeink. A sany amúgyis pesszimiz berek könnyen ült réknek és igyekez nemcsak simapen adópengőjüktől is Ez természetesen láció malmára h mert a pénzt a h zugiára hajfotta

Hasonlóan szem fegyvere volt a spe suttogó propagand pengő emelése me felkelé az áratok é flációt. Ennek az

AZ UTOLSÓ MENET

Három-négy héttel augusztus 1. előtt ügyszólván nincsen már senki az országban, kinek legfontosabb problémája ne a stabilizáció lenne. A tobzódó nulláktól félőül kereskedők, a nyomorgó dolgozók és az állami apparátus megváltásként várják a jó pénzt, míg szemben velük az inflációra építő spekulánsok, feketézők, árdrágítók manőverekkel és defetizmussal próbálják azt megakadályozni.

AZ ADÓPENGŐ

Áll ma a spekuláció egyik központjában. Nem vitás, hogy az adópengőre szükség volt, hiszen e nélkül a fixfizetéses alkalmazottak, de a legális eszközökkel dolgozó kereskedők, iparosok és egyéb szabadfoglakozásúak is még jobban elmerültek volna az infláció hullámaiban. Szinte elcsépett frázisnak tekintik már, hogy az adópengő beteg pénzügyi életünk lázmérője. A frázis ezáltal azonban komoly valószínűséget jelent. Az adópengő emelkedésén mérhetjük le pengőnk betegségét tüneteit s állapíthatjuk meg napról napra: milyen fokán tartunk a pénzromlásnak.

Ezen az elméleti közgazdasági funkciók kivül rendkívül fontos gyakorlati hivatása is van az adópengőnek. A ma kézzel vett pénzből holnap már nem tudnánk vásárolni, ha nem állna rendelkezésre a pénz értékének adópengő révén való konzerválási lehetősége.

Az adópengő jelentőségét azonban felismerte a spekuláció is, mely két fronton indította meg támadását az adópengő ellen. Az egyik front

A SPEKULÁCIÓS HASZON NÖVELÉSE

volt. Nyílt titok, hogy a spekulánsok — egyes lelkiismeretelen és tisztességtelen bankemberc segítségével felhasználva — hatalmas összegeket kerestek az adópengőn. Több ízben számoltunk már be arról, hogy a zárórán túl teljesített adópengő befizetése révén hogyan szerzett illetéktelen hasznot a spekuláló tőke. Ennek elkerülésére esetről esetre megtörténtek az intézkedések s a spekulánsoknak minden alkalommal új és új módszereket kellett kitalálniuk.

A másik pont, ahol a spekuláció támadást kezdett az adópengő ellen.

AZ ADÓPENGŐ HITELÉNEK MEGRONTÁSA

volt. A spekuláció semmiképpen sem nézhette jószemmel azt az intézkedést, mely ha nem is a stabilizációhoz, de egy viszonylag nyugodtabb pénzügyi állapothoz vezetett. Mindent elkövetett tehát, hogy megtörje az adópengőbe vetett bizalmat s úton-útfélen rémhíreket terjesztve fokozza a bizonytalanságot. Az adópengő megjelenése óta alig múlt el hét, hogy ne találtuk volna szemben magunkat a képtelennél képtelenebb suttogva terjesztett hírekkel: zárlatjakkal adópengőbetéteket, lebélyegzik az adópengőjegyeket, stb. Ha már új ötletük nem volt, sokatmondóan intettek és titokzatosan tették hozzá: valami lesz az adópengővel!

Mondanunk sem kell, hogy ez a suttogó propaganda mérhéttelenül sokat ártott az ország dolgozó tömegeinek. A sanyarú helyzetében amúgyis pesszimizmusra hajló emberek könnyen ültek fel a rémhíreknek és igyekeztek most már nemcsak simapengőjüktől, hanem adópengőjüktől is megszabadulni. Ez természetesen ismét csak spekuláció malmára hajtotta a vizet, mert a pénzt a legális piacról a zuppiacra hajtotta.

Hasonlóan szemérmetlen és aljas fegyvere volt a spekulációnak az a suttogó propaganda, hogy az adópengő emelése mesterségesen hajtja felfelé az árakat és fokozza az inflációt. Ennek az állításnak ostoba

és hazug voltáról igen könnyen meggyőződhetünk. Két héttel ezelőtt kimutatást közzöltünk, melyből kitént, hogy a fixfizetéses alkalmazottak reálbére az adópengőhöz viszonyítva hat hét alatt egytízennyolcad részére zsugorodott össze. Hiányzott azonban a kimutatásból

AZ ADÓPENGŐNEK A VILÁGPIAC ÁRAIHOZ VALÓ VISZONYA.

Azóta a béreket és fizetéseket adópengőben állapították meg s így ebből a szempontból is fokozottabb érdeklődésre tarthat számot az adópengőnek, a legális kereskedelem árának és a zugkereskedelem árának egymáshoz viszonyított alakulása.

Az adópengőt minden nap a legális kereskedelem és piac áremelkedéseinek alapján állapítják meg. A bizottság, mely az adópengő napi árfolyamát megállapítja a közszükségleti cikkek legális árának alapján teszi azt. Megleppő felfedezésekre jutunk azonban, ha a zugkereskedelem árát vesszük figyelembe. Ezek az árak tudvalevően az arany és a dollár „fekete árfolyamát” alapján alakulnak. Néhány hónappal ezelőtt a dollárt és az aranyat illegálisan mintegy 500.000 adópengőért adták

MI VOLT ELŐBB: A TYÚK VAGY A TOJÁS?

— kérdik. — Az árak hajtják az adópengőt s az adópengő hajtja az árakat — állapítják meg, tegyük hozzá: gyakran jóhiszeműen. A valóság ezzel szemben az, hogy az önmagába visszatérő folyamat, a „circulus vitiosus” helyett egy egészen másfajta folyamattal állunk szemben, melynek kiindulási pontjában a valutázérek állnak, végső pontjában pedig az adópengő. Az arany és dollár zugkereskedelme szoros kapcsolatban áll a nagyfeketézők hadával, gyakran szinte personal-unió áll fenn a két tábor között.

a következő pont a láncolók és kifeketézők tábora, a — hogy úgy mondjuk — féllégális kereskedelem. Ennek árai természetesen befolyásolják a legális kereskedelem árát (hiszen a kereskedő és iparos, ha árucikket nem is, de segédanyagokat és a megélhetéshez szükséges cikkeket legtöbbször a feketepiacon kénytelen beszerezni). A legális kereskedelem árát pedig napról-napra követi az adópengő.

Visszatérés nincs — ezt bizonyítja a kiindulási és a végső pont között mutatkozó megleppő árfolyamkülönbség.

AZ ADÓPENGŐ UTOLSÓ HETEIT

Eljűk. Az adópengő körül mutatkozó jelenségekkel azonban azért kell teljes mértékben tisztában lennünk, hogy már jóelőre felkészülhessünk a forint ellen indított hasonló támadások ellen. Nézzünk szembe nyíltan a tényekkel: a spekuláció már készülődik a forint elleni hadjáratra is. Az országban ezek az elsőszámú közlelenségei már most számítgatják, latolgatják: hol üthetnének rést a jó pénzben, hol találhatják meg továbbra is a maguk spekulációs hasznát.

hol tudnának gátatvetni az infláció megállításának?

Módszereik nem újak, — ugyanazokat az eszközöket próbálják felhasználni, melyek az adópengő esetében már több-kevesebb sikerrel beváltak. A kezdeti lépés itt is a suttogó propaganda, Rontani próbálják már előre a forint hitelét, elhinteni az emberekben a kételkedést a forint stabilitásával szemben.

A Független Kisgazda Párt egyik prominens hajdúmezei funkcionáriusa egy hét óta számtalan magánbeszélgetés keretében közölte, hogy beszélt Oltványi Irmével, a Nemzeti Bank elnökével, aki kijelentette neki: örül, ha egy héttig tartani tudja a forintot. Minden világosan gondolkodó ember számára nyilvánvaló, hogy szemenszedett hazugsággal állunk szemben, mégis akadnak olyanok, akik hitelt adnak az ilyen „jó-örtesülteknek”.

A nagyközönség egy része a kormány és a demokratikus sajtó minden felvilágosító tevékenysége sice tisztában azzal, hogy valóban

MINDEN MEGTÖRTÉNT JÓ PÉNZT ÉLŐKÉSZÍTÉSÉRE.

Ezek előtt szinte érthetetlennek is tűnik az egyik napról a másikra öltünkbe hulló stabil forint. Nem tudják ugyanis, hogy ez a forint egyáltalában nem „hullott az öltünkbe”, hanem milliók és milliók (sok esetben maguk a kételkedők is) keményen megdolgoztak érte. A föld népe a legnehezebb körülmények között állta meg helyét, hogy elegendő mezőgazdasági terményt biztosítson az ország közelítésére számára, az ipari munkások hatalmas teljesítményei mind a stabilizációt szolgálják éppen úgy, mint a demokratikus értelmiségi dolgozók önfeláldozó munkája. A dolgozók összefogása tette lehetővé, hogy a közelítési kormányzat

MEGFELELŐ KÉSZLETEKKEL

fog rendelkezni ahhoz, hogy minden dolgozó magyar forintért és fillérért juthasson hozzá a létszükségleti cikkekhez.

Senki se gondolja, hogy a stabilizáció úgy történik, hogy a pénzverésben elkészítik a forintot, becserelelik érte a régi rossz pengőt és mátl kezdve megszüntek a gondok! A forint kibocsátását hatalmas munka és összefogás előzte meg és ugyanilyen munkára és összefogásra lesz szükség a forint kibocsátása után is. Ezt próbálják megbontani a rémhírterjesztők, kik a talajt szeretnék előkészíteni a spekuláció számára, hogy az az adott pillanatban ismét támadásba lendüljön.

Magától értetődő, hogy a demokráciának is teljes mértékben fel kell készülnie ezek ellen az országvesztő gonosztervek ellen, kik gazdaságilag lehetetlenné akarják tenni Magyarországot. A forint kibocsátásának pillanatában

MEGSZÚNIK A DEMOKRÁCIA ELENZÉSE ÉS TÜRELME

a spekulánsokkal és suttogó propagandistákkal szemben. Azok, akik ma mosolyogva veszik tudomásul a rendészeti úton rájuk rótt jelentéktelen bírságokat, a bitófa alatt tudatára fognak ébredni cselekedeteik súlyának.

A magyar demokrácia álláspontja ebben a kérdésben világos és félreérthetetlen: biztonságos megélhetést mindenkinek, aki munkájával kiérdemli azt, de kötélt annak, aki ármánykodásával újabb inflációt, újabb gazdasági katasztrófát próbál előidézni!

Millió és millió becsületes magyar dolgozó verítéke tapad a jó pénz megteremtéséhez. Az eredmény azonban nem maradt el. Ma már büszkén és elégtétellel jelenhetjük ki: a jó pénznek nemcsak megteremtése, hanem léte is biztosítva van!

HAJDU FERENC

Tisztogatás a Kisgazdapártban ?

A stabilizációtól és a békeszerződésektől már csak néhány hét választ el és ezek a nagyjelentőségű események nem érhetik a magyar belpolitikai életet a jelenlegi szóttagoltságában és ideges hangulatában. A Kisgazda Párt vezetősége elhatározta, hogy intézkedéseket tesz egyes renitens elemek háttérbe szorítására.

Valószínű, hogy a közeli napokban sor kerül az összes kisgazdapárti államtitkárok és főispánok lemondására. Az államtitkárok és főispánok közül nem mindegyik kapja ismét kinevezését.

A politikai helyzet tisztázását és megnyugvását előzza a pártok vezetőinek értekezlete a köztársasági elnökkel. Ezen a pártvezéri értekezleten körülhatárolják azokat a problémákat, amelyek megoldására rövid időn belül majd pártközi értekezlet ül össze.

Ne engedjük tönkretenni a Hortobágyi Halastavat

A város a napokban kötötte meg a Hortobágyi Halastóval az új bérleti szerződést. A 435 holdas tógazdaság valamikor igen gazdag halállománnyal rendelkezett. Ma azonban ez a tógazdaság alig 20 holdas, békanyás, kiszáradt pocso-lyává zsugorodott össze, mely a régi úrvilág vadászó társaságainak kiválóan alkalmas lenne vadászat céljaira, de eredeti rendeltetését alig-alig teljesíti.

Németi intéző beszámolója alapján azonnal megállapítható ennek az oka. A Hitelbank — hagyományos politikájához híven — semmit sem kezdeményezett, sőt ügylátszik, mintha mesterségesen igyekezett volna elsorvasztani a tógazdaságot. Ügylátszik

nem érdeke a Hitelbanknak az újjáépítés, sőt inkább arra igyekezett, hogy ha a város elszánja magát a Halastó házikelésbe vételére, akkor csak szárnalmas roncsot vehessen át.

A kifogás az, hogy a szivattyúk nem képesek a Tisza vizét felemelni. Ez azonban egyáltalán nem állja meg a helyét, mert megfelelő berendezéssel a vizet igenis fel lehetett volna szivattyúzni a tó magasságába.

Halak nincsenek, csak egészen picinyek. Ha a Hitelbanknak érdeke lett volna az ország gazdasági talpraállítására, akkor már 1946-ra szép haltenyészet lehetne.

Nem kellett volna hozzá más, csak tavaly egy kis áldozatot hozni, ami már az idén is busásan megtérült volna. Így leghamarabb 1948-ban válik lehetővé, hogy a halizem kapacitása elérje az egymilliót.

A halgazdaság most a város kezébe került. Reméljük, hogy a város felolós tényezői is arra a belátásra fognak jutni, hogy

ha a halgazdaság évtizedeken át jó volt profitszerzésre, akkor most is érdemes áldozni arra, hogy a jelenleg szárnalomraméltó állapotban lévő üzem minél előbb jó eredményt tudjon produkálni.

Nem kell hozzá más, csak egy kis szakértelem és jóakarát.

Divatcipő-ujdonságok

Jakus-nál

KOSSUTH-U. 1.

Gyapjút szöveterít

osorútnk vagy legmagasabb árban veszünk. HŐRÖSÖSBŐRÉRT és egyéb vabőrért mindenkor a legmagasabb árat adjuk.

Friedländer Testvérek

Debrecen, Hatvan-u. 37. Tel: 3-24.

ARANY-, ezüstbevéltás

ENGEL ékszerésznel

a Benyáts árúházban

m kapják meg nyitványukat zizagatási am hallgatól

előtt 3 hete befejezőnkassorból származók ndezett közigazgatási helynek célja a közfrissítése volt alulról-minden gondját, baját berekkel. Most már en folyik a B-listázás, pelül szükség lehet va- gyzett hallgatóra. Vi- szükségük volna a bi- tra, aminek a kiadása ta húzódik. Türelmet- k már, hogy írásos en jólvégzett munká-

osok és gazdák yelmébe!

elsőfokú közigazgatási lőbiztosokat és gazdákat, i rendszabályok betar- termés tüztől való me- ben feltétlenül gondos- rakot megőrzéséért ppen kell csoportos- neler 10 keresztetnél több ne kerüljön és az k közötti pedig 20 m. tá- Vasúti sínektől a ke- bb 60 méter, nagyobb on pedig legalább 400 ra kell lenni. k összerakása után a ke- vasúti sín között folyta- zintást kell búzni és az csoportokat körül kell rban tűz kettőznie, az zzel igyekezni kell elfo- z nagyobb mértékű, az tó uton (déliáron, keré- non stb.) a tüzoltósnak

gazdasági termény, a k olyan belső területre lani, amely lakónakól, ntől legalább 50 méter, zástól, kazlaltól, boglyá- 15 méter, vasúttól leg- méter, úttól legalább 10- től legalább 5 méter tá-

nyit, nem hordhatja be a rletre, az azokra csak o ingatlanon, vagy a kö- velyeztetni, a csapóvíztel- jűt is csak ott tarthatja, z az előbb említette távo- jeli tartani.

da kötelező gondoskodni zérűjén eredményei mellet- ztel felt hordót és ugyan- elt legalább 2 veder, va- edésű álljon rendelkez-

és beérett gabonabúrák- méter távolságban sza- ni, vagy dohányozni. A k arra szükség nincs, kelt oléani, a cigaretták gondosan el kell támasni. A gőzgépet vagy motort állítani, hogy az asztag álljon.

elében üzemanyagot csak lo szerkezettel ellátott gy edényben és csupán napra szükséges mennyi- dőt tartani.

p mellett legalább 600 ségi vízkészletet, legalább 1 feokendőt, 3 darab 16 l ponyvát, 3 vedret, 3 jó e minden eséplőzép mel- egy nyújtáshoz szükse- kényre kell tartani. A rtojának állandóan vizet lenni.

ndelkezők betartása a i való megővén érdeké- nemzeti érdek, ezért nagyobb gondossággal kell A rendelkezések betar- zése a dűlőbiztosok fel- zokat hatóság is ellen-

Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága.

el ócska kalapját! ón újja alakítja

LAPIPAR

KIZÁRÓLAG NYI-UTCA 7. SZAM

allon- kabát

rfiruha, nőikabát zövet, bélsáru

zó Sándor

iac-utca 33.

échenyi-utca sarok

A jugoszláv—magyar barátságért! MaDISz rohambrigád vesz részt a jugoszláv ifjúság vasutvonalának építésében

Jugoszláviában, a Bresko és Banovice közötti 92 km-es szakaszon épülő vasútvonal elkészítését a jugoszláv ifjúság magára vállalta. 24.000 jugoszláv ifjú dolgozik a vonal felépítésén. A különböző baráti népek ifjúságai, csehek, albánok, lengyelek, oroszok, franciák, mind elküldték rohammunkásait, hogy segítsenek jugoszláv testvéreiknek a vasútvonal elkészítésében. A magyar ifjúság önkéntes szervezete, a MaDISz sem marad...

Szakszervezeti Munkaközvetítő Hivatal közleménye

Alkalmazást kaphat: 2 asztalos, 1 kádár, 2 kártyos, 1 szabó, 1 cipész, 2 fodrász, 8 gyári munkás, 50 nap-számos, 6 állandó, 2 ideiglenes háztartási alkalmazott, 1 fodrásznő. Alkalmazást keres: 1 kovács, 1 lakatos, 1 fémkészítő, 1 vízvezeték-szerelő, 2 géplakatos, 2 motorszereelő, 2 gépkocsivezető, 1 kazánfűtő, 1 műszerész, 5 asztalos, 1 szabó, 6 cipész, 1 cipőfelszerelkesztő, 1 kalapos, 2 fodrász, 5 gyári munkás, 1 nap-számos, 3 tisztviselő, 6 kereskedő, 1 altiszt, 1 géplakatos, 1 asztalos, 1 tőr-már, 3 szabótanonc, 1 fodrásztanonc, 1 villanyhegesztő, 2 nőszabó, 1 kalaposnő, 1 hólygfodrász, 2 könyvkötőnő, 1 gyári munkásnő, 8 tisztviselőnő, 23 állandó háztartási alkalmazottnő, 7 kiegészítő háztartási alkalmazottnő és 1 fényképezőasszisztensnő. A közvetítés teljesen díjtalan.

Valami nincs rendjén a tej körül...

Molnár József szakszervezeti titkár elvtárs hortobágyi útja alkalmából megnézte az átvonuló állatok tejtő összegyűjtő állomását. Ez az állomás jelenleg a MALERT kezében van, a tejügyek vezetője pedig Nyíri úr, akinek nevét a dolgozók jól ismerik az Alföldi Tejüzem pamamájával kapcsolatban. Úgy látszik a MALERT úgy gondolta, hogy aköz panamázó vajmester volt Debrecenben, az még lehet jó tejbeszolgáltató a Hortobágyon. Molnár elvtárs kinnléte alkalmával nem tudott Nyírirel találkozni, csak a munkásokkal beszélgetett.

Ezek során megállapította, hogy körülbelül 3-400 liter tejet hoznak be Debrecenbe, vagy pedig lefölik ott, mivel a Tejüzem egy fölözögépet becsátott rendelkezésükre. (Ez éppen a Nyíri úr szakmája.) Az iratokat sem lehetett átvizsgálni a legutolsó napig, csupán július 1-ig. A többi ugyanis nem állt rendelkezésre. (Vajjon hová lett?) Így pontos ellenőrzés lehetetlen volt. Jó volna, ha módot találnának illetékesek a tejbeszolgáltatás fokozottabb ellenőrzésére.

Osztá

A debreceni középiskola fontos feladatot reccen és az egész Tisben. Akik ezt az iskola nem akarnak elvegyülni osztály rétegében, hanem radnak a föld mellett gyobb szaktudással tudni. Talán felesleges is hogy sem ennek, sem annak nem lehet célja a paganda folytatása egyik párt mellett. Igazságot politikailag is e mellett éppen mi multban is. A másik szont úgy képzeli el, tika nevelés egrendő. Párt melletti propaga alább is így képzeli. András tanár úr, a K tagja.

Több ifjú hallgatója kolának, akik valamely tagjai. Siró tanár úr rezvén erről, kifejtette a munkáspárti fiatalok tette, hogy ők paras parasztek, az ország egyesítő pártjában.

Kisgazda Pártnak van A tanár úr elfeledke a milliós paraszti öm a baloldali pártok tagi. De a tanár úr nem dett, hanem terrorizá hitotta a fiúkat, lépjen gazda Pártha. Mikor tak hajlandók, kijel nem türi, hogy a gába járó fiatalok más a Kisgazda Pártha b pedig ezt nem teszik fogja őket buktatni.

Igy is történt. Ké diák kivételével Siró t mennyit megakadály hogy keresztülmenjen. A kettő közül az egyik nullo volt, de ennek nyát is elégségesre másikkól pedig nem is az egyik munkáspár De nem Siró tanár len, aki enyhén szól viselkedik. A kisgaz tüntetéskor az igazga hirdette ki, hogy den magyar érzésű tól, hogy részt vegyen egyes tanárok azt füz „valami történelk”, t gyen részt a fiatalok fél hónapja kiderült, osztályban több kon van, Siró tanár úr. órán pedig Sebestyén úr „lepiszkoskommun egyiküket pedig az tédették. Az mindjárt

gel bír. A nyilasokhoz, németekhez való ragaszkodásuknak sajnos most viseljük el súlyos következményeit. Eppen ezért minél jobban vetjük ki a magyar demokráciából a nyugatosokat és általában a reakciósoakat, annál jobban megalapozzuk külföldön a magyar köztársaság tekintélyt.

A kormányküldöttség együttműködéséről

örömmel szögezte le Rákosi elvtárs, hogy a koalíció kitünően működött. Sohasem volt ellentét a tárgyalásokon közöttük, ennek nemcsak a jó figyelem volt az oka, hanem az is, hogy minden kérdésben előzetesen megegyeztek.

Sajálmagáról elmondotta, hogy ő volt az első kommunista politikus Délkelet-Európában, aki a háború óta nyugaton járt. Fei is tünt Rákosi elvtársnak, hogy alaposan szemügyre vették odakinn. De örömmel állapíthatta meg, hogy soha kommunista volta miatt semmiben hátrányban nem volt, sőt ennek éppen ellenkezőjét állíthatja. Csak itthon tudta meg azokat a neveléses rémhíreket, amelyeket különösen róla, de Riesz elvtársról is terjesztettek. Azok, akik könnyen felültek a bádarságoknak, most tanulhatnak híszékenysükkükhől.

Befejezésül leszögezte Rákosi elvtárs, hogy a kormányküldöttség nyugati útját a moszkvai látogatás jó folytatásának és gazdasági szempontból sikeresnek tartja.

Ez az út alkalmas volt arra, hogy megalapozza hazánk jó hírnevét nyugaton is anélkül, hogy változtatnánk a felszabadító Szovjetunióhoz füzó jövőszonyunkon.

A kormányküldöttség útja bebizonyította, hogy a koalíció nehéz helyzetben is jó munkát tud végezni és azt, hogy elsősorban saját erőnkre kell támaszkodnunk. Előttünk az újjáépítés, ehhez kívánt hallgatóink Rákosi Mátvás sok sikert.

A Magyar Kommunista Párt vezérének élvezetes, szellemes beszámolóját a meghívott közönség óriási tetszéssel, lelkes tapssal és ütemesen „Éljen Rákosi!” kiáltással fogadta.

A sz

Jövő vasárnap. lesz a magyar vas fennállásának évü Debrecen vasú ma egész napra k nepséggel áldoz a duló emlékének. zenés ébresztővel pot. Dél előtt a f előadótermében ü molót tart, melyen éves történetét, a fődését és az újjá harcot mutatja be. Délután 3 órák pályán nagyszabá mutató lesz, mely vasutasok legjobb lett az országos h és öklöztek és nem szonylatban is is tornászok szerepe kes labdarugónéé színessé tenni a sort.

Amerikában nő a munkanélküliség és a drágaság Angliában nagy a szegénység Rákosi Mátvás színes beszámolója a nyugati útról

Kedden délután Budapesten a Zeneakadémia nagytermében Rákosi Mátvás miniszterelnökhelyettes elvtárs meghívott közönség előtt beszámolt a kormányküldöttség nyugati útjáról. A túlnyomórészt pártönkivüliekből álló közönség óriási lelkesedéssel fogadta a Magyar Kommunista Párt vezérét.

Rákosi elvtárs hangsúlyozta: a magyar történelemben először fordult elő, hogy a magyar kormány két hónap alatt négy nagyhatalom fővárosában közvetlenül ismertethette a magyar békecélokat és a magyarság helyzetét. Ilyen nagyarányú felvilágosító munkát az összes volt osztályosok közül csak Magyarországnak sikerült megvalósítani. A nyugati út természetes következménye volt a moszkvai látogatásnak.

A magyar kormány mindent megtett a nagyhatalmak kedvező befolyásolására, nyugodt lélekkel el lehet mondani, hogy a kormányküldöttség jól végezte a rábízott feladatot.

Végre helyes megvilágításban napirendre került a magyarság minden fontos kérdése. A magyar békecélok tekintetében kötelező ígéreket nem tettek, de ezt nem is vártuk. A tárgyalások során napirendre került a határokon kívül élő magyarság ügye is és a küldöttségnek az volt az általános benyomása, hogy a szlovákiai magyarsággal szemben tanúsított bánásmódot a nyugati országok felelős tényezői is teljes mértékben elítélik.

Ezután beszámolt Rákosi Mátvás az utazás tényleges sikereiről: a gazdasági sikerekről. Elmondta, hogy kezdetben az amerikaiak nem akarták visszaadni aranyunkat, de amikor ő ismertette előttük a magyar dolgozók súlyos nyomorát és a szállítás nehézségeit, mégis hallgattak a kérés szóra. Reméljük, hogy a kapott ígéretek gyors tempóban bevaltják.

Örömmel állapította meg Rákosi elvtárs, hogy néhány nyugaton elterjedt téves nézetet sikerült teljesen tisztázni, majd a hallgatóság nagy tetszéssel beszélt el, hogy a dunai hajózás kérdésében akaratán kívül „szakértőként” szerepelt. Hosszú évekig a váci fegyház ablakából nézte a dunai hajóforgalmat és bizony soha egyetlen angolszász hajót sem látott.

Ezután színes, élvezetes beszámolót adott arról, amit Amerikában, Angliában és Franciaországban a magyar kormányférfiak tapasztaltak.

igen nagy számmal tartunk, de Amerikában ezt még nem látják veszedelmesnek, hiszen a felfokozott háborús termelés előtt 10 milliót jóval meghaladó munkanélküli seregük volt. A drágaság állandóan növekszik és infláció bontakozott ki. A politika terén az uralmon lévő Demokratata Párt tekintélye csökkent. Munkáskörökben arra a nagy tanulságra jöttek rá, hogy a két vetelkedő nagy párt, a Demokratata és Köztársasági Párt lényegileg ugyanazt akarja, éppen ezért

az 1948-as elnökválasztáson egy hatalmas, egységes munkáspártot állítanak fel.

Anglia

rendkívül elszegényedett ország képet mutatja. Hatalmas takarékoskodást és tervszerűséget lehet minden téren tapasztalni. A magyar demokrácia tanulhatna Angliától abban, hogy milyen kiméletlen szigorral kell elosztani a nyersanyagokat, az építkezési anyagokat. A nagy szegénységre jellemző, hogy

bevezették a kenyérjegyet, erre a lépésre még a legsúlyosabb tengeralfutó harcok idején sem határozták el magukat.

Rákosi elvtárs beszélgetett az angol közoktatásügyi miniszterrel, aki elmondta, hogy

Angliában az iskolákban nincs kötelező vallásoktatás, senkire sem kényszerítik rá bizonyos hit tanait.

A hallgatóság hatalmas tapssal fogadta ezt a lényeges beszédrészletet.

Nagyon várják az angol dolgozók az amerikai kölesont, de úgy vélik, hogy a képedelemben az angol toke keze is benne van, amely nem nézi jó szemmel az alapos és gyorsütemű államosítást. A geopolitikai helyzet kétségtelenül megnyugtató Angliában, az angol Kommunista Párt befolyása állandóan növekszik. Külpolitikájuk lényege viszont az, hogy megőrizze az eddigi szerzeményeket. Ez a konzervatív külpolitika élesen szembenáll a haladó helpolitikával. Az angol tömegek érése lényegesen lassabb, mint Európában, aminek egyik oka az,

hogy a fő kérdésekben felülről irányítják a közvéleményt.

Franciaországban

a választás idején tartózkodott a kormányküldöttség. Rákosi elvtárs értékelte a francia választások eredményeit és megállapította, hogy a szélsőjobboldali csoportosulások az első választások óta lényeges szavazati tömegeket vesztek, ezeket a Köztársasági Néppárt szerezte meg.

A francia Kommunista Párt pedig negyedmillió új szavazót tudott maga mögé állítani.

Az olasz államférfikkal való beszélgetés során megállapították, hogy az ő helyzetük sokban hasonlít a miénkhöz. Rengeteget panaszkodnak a drága megszállításra,

a szövetséges angolszász csapatok ellátására eddig 400 milliórd lírát, azaz 4 milliórd dollárt adtak ki.

(Ez a magyar jóvátelet kiadások tizenháromszorosa. Szerk.)

Sok szó esett — az amerikai kifejezés szerint — „a harmadik világháborúról”. Az amerikai tőkésök a második világháború folyamán nagy aranyesőt élveztek s ezért úgy látszik, nem haragudnának, ha egy újabb világháború törne ki. De az amerikai katonák, veteránok és velük együtt a nők hallani sem akarnak új világegésről. Angliában és Franciaországban, ahol keményen megszervezték a második világháborút, lényegesen más a téren a helyzet. A nép elsőprú többsége élesen szembenáll minden háborús izgatással, tervezetessel. Angliának különben is már a könyökön jön ki a sok győztes háború, amelyből mindig elszegényedve kerül ki. Az atombombától külföldön is különféle lélek voltak a vélemények, de a legutóbbi események bebizonyították, hogy a kételkedőknek lett igazuk.

A külföldi magyarok

közül igen sokan szeretnének hazajönni. Rákosi elvtárs elmondotta, hogy milyen nagy lelkesedéssel fogadták őt Amerikában azok a magyarok, akik 10—12 évvel ezelőtt a

Amerikában

a termelés eddig egyharmadával esett vissza és pillanatnyilag 2 millió 300.000 munkanélküli van a 900.000 le-szereit, de munkára nem jelentkezett katonán kívül. Ez magyar viszonylatban 150.000 munkanélkülinek felel meg, amit mi

I R Ó G É P

Szakszerő javítás Molnár Sándor műszerészmeisternél Piac-utca 58. sz. Telefonhívás: 360.

Jutányos vétel eladás Réti György írógépkereskedőnél Piac-utca 58. sz. Telefonhívás: 360.

Gyapjúért jó szövetet

kartont és inganyagot cserél, vagy magas áron vásárolt, tohat hasonlón, Hőrsögbört, nyulat, gőrényt, mindenféle vadbört, legmagasabb árban veszek és nyársbört kész-bőrré cserélek

Robicsek Bernát

Debrecen, Miklósi-u. 5. Telefon 277.

Kerékpár, varrógép

porszívógépek és alkatrészek

BLEIER

Eladás, vétel, csere

Rádió, villanszerelés

és javítás gyorsan és pontosan

VAJDA

HATVAN-UTCA 2. SZ.

A legújabb rendeletnek megfelelő bejelentés az általános kereseti adóhoz és forgalmi adóbevallás már kapható a Szabadság nyomdában Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. szám alatt

A debreceni középfol... fontos feladatot... az egész Tis... Akik ezt az isk... nem akarnak elgyűl... osztály rétegében, ha... radnak a föld mellett... gyobb szaktudással t... Talán felesleges is... hogy sem ennek, sem... nak nem lehet célja... paganda folytatása eg... sík párt mellett. Igaz... júságot politikailag is... e mellett éppen mi... multhban is. A másik... szont úgy képzelik el... tükai nevelés egyenlő... Párt melletti propaga... alább is így képzeli... Andrá tanár úr. A K... tagja.

Több ifjú halgatója... kolának, akik valamely... tagjai. Siró tanár úr... rezvén erről, kifejtett... a munkáspárti fiatalo... tette, hogy ők parasz... parasztek, az ország... egyesítő pártjában".

Kisgazda Pártban va... A tanár úr „elfeledke... a milliós paraszti töm... a baloldali pártok tag... De a tanár úr m... dett", hanem terrorizá... fitolta a fiúkat, lépjen... gaza Pártha. Mikor... tak hajlandók, kijel... nem tűri, hogy a ga... lába járó fiatalok más... a Kisgazda Pártha b... pedig ezt nem teszik... fogja őket buktatni.

Igy is történt. Két... diák kivételével Siró... mennyit megakadály... hogy keresztülmenjen... A kettő közül az egy... nül volt, de ennek... nyát is elégségesre... másiktól pedig nem... is az egyik munkáspá... De nem Siró tanár... len, aki enyhén szól... viselkedik. A kisgaza... tüntetésekor az igazga... hirdette ki, hogy... den magyar érzésű... tól, hogy részt vegyen... egyes tanárok azt füz... „valami történelk",... gyvan részt a fiatalo... fél hónapja kiderült... osztályban több kon... van, Siró tanár úr... órán pedig Sebastyén... ír „lepiszkoskommun... egyiküket pedig az... idézték. Az mindjárt

A kormányküldöttség... útja behizonyította, hogy a koalíció nehéz hely... zetlen is jó munkát tud végezni és... azt, hogy elsősorban saját erőnkre... kell támaszkodnunk. Előttünk az... újjáépítés, ehhez kívánt halgatói... nak Rákosi Mátyas sok sikert.

A Magyar Kommunista Párt ve... zérének élvezetes, szellemes beszám... olóját a meghívott közönség óriási... tetszéssel, lelkes tapsal és üteme... „Jelen Rákosi" kiáltással fogadta.

Jövő vasárnap... lesz a magyar vas... fennállásának évfo... Debrecen vasut... ma egész napra k... nepséggel áldoz a... duló emlékének. A... zenés ébresztővel... pot. Délután a f... előadótermében ü... molót tart, melyen... éves történetét, a... tódását és az újjá... harcot mutatja be... Délután 3 órakor... pályán nagyszabá... mutató lesz, mely... vasutasok legjobb... lett az országos h... és öklöztek és me... szonylatban is is... tomások szerepe... kes labdarugóné... színessé tenni a... szort.

A sz

A sz

Valami nincs rendjén a tej körül...

Molnár József szakszervezeti... tükár elvtárs hortobágyi útja alkal... mából megnözte az átvonuló álla... tok tejet összegyűjtő állomást. Ez... az állomás jelenleg a MALERT... kezében van, a tejjűgyek vezetője... pedig Nyíri úr, akinek nevét a... dolgozók jól ismerik az Alföldi Tej... üzem panamájával kapcsolatban. Ügyelátszik a MALERT ügy gon... dolta, hogy... aké panamázu vajmester volt... Debrecenben, az még lehet jó... tejbeszolgáltató a Hortobágyon. Molnár elvtárs kinléte alkalma... val nem tudott Nyírivel találkozni, csak a munkásokkal beszélgetett.

Ezek során megállapította, hogy... körülbelül 3-400 liter tejet... hoznak be Debrecenbe, vagy... pedig lefűlzik ott, mivel a... Tejjüzem egy fölözögépet be... csátott rendelkezésükre. (Ez... éppen a Nyíri úr szakmája.) Az iratokat sem lehetett átviz... gálni a legutolsó napig, csupán jú... lius 1-ig. A többi ugyanis nem áll... tott rendelkezésre. (Vajjon hová... lett?) Így pontos ellenőrzés lehet... len volt. Jó volna, ha módot találnának... illetékesek a tejbeszolgáltatás foko... zottabb ellenőrzésére.

Szakszervezeti Munkaközvetítő Hivatal közleménye

Alkalmazást kaphat: 2 asztalos, 1 kádár, 2 kártyos, 1 szabó, 1 cipész, 2 fodrász, 8 gyári munkás, 50 nap... számos, 6 állandó, 2 ideiglenes há... tartási alkalmazott, 2 fodrásznő. Alkalmazást keres: 1 kovács, 1 lak... atos, 1 fémcsiszoló, 1 vízvezetékse... relő, 2 géplakatos, 2 motorszere... lő, 2 gépkecsvezető, 1 kazánfűtő, 1 mű... szerész, 5 asztalos, 1 szabó, 6 cipész, 1 cipőfelsőrekesztő, 1 kalapos, 2 fod... rász, 5 gyári munkás, 1 napszámos, 3 tisztviselő, 6 kereskedő, 1 altiszt, 1 géplakatos, 1 asztalos, 1 f... már, 5 szabótanonc, 1 fodrásztononc, 1 villanyhegesztő, 2 nőiszabó, 1 ka... laposné, 1 hűtőfűtő, 2 könyvkötő... nő, 1 gyári munkás, 8 tisztviselő, 23 állandó háztartási alkalmazott, 7 kiscsigó háztartási alkalmazott, 1 és 1 fényképezőtanulóéány. A közvetítés teljesen díjtalan.

A jugoszláv-magyar barátságért! MaDISz rohambrigád vesz részt a jugoszláv ifjúság vasútvonalának építésében

Jugoszláviában, a Bresko és Ba... novice közötti 92 km-es szakaszon... épülő vasútvonal elkészítését a ju... goszláv ifjúság magára vállalta. 24.000 jugoszláv ifjú dolgozik a... vonal felépítésén. A különböző ba... ráti népek ifjúságai, csehek, albá... nok, lengyelek, oroszok, franciák, mind elküldték rohammunkásai... kat, hogy segítsenek jugoszláv tes... véreiknek a vasútvonal elkészítésé... ben. A magyar ifjúság ölenjáró... szervezete, a MaDISz sem marad

Amerikában nő a munkanélküliség és a drágaság Angliában nagy a szegénység Rákosi Mátyas színes beszámolója a nyugati útról

Kedden délután Budapesten a Zeneakadémia nagytermében Rákosi Mátyas miniszterelnök helyettes elvtárs meghívott közönség előtt beszámolt a kormányküldöttség nyugati útjáról. A túlnyomórészt párttagokból álló közönség óriási lelkesedéssel fogadta a Magyar Kommunista Párt vezérét.

Rákosi elvtárs hangsúlyozta: a magyar történelemben először fordult elő, hogy a magyar kormány két hónap alatt négy nagyhatalom fővárosában közvetlenül ismertette a magyar békecélokat és a magyarság helyzetét. Ilyen nagyarányú felvilágosító munkát az összes volt szövetséges államok közül csak Magyarországnak sikerült megvalósítani. A nyugati út természetesen következménye volt a moszkvai látogatásnak.

A magyar kormány mindent megtett a nagyhatalmak kedvező befolyásolására, nyugodt lélekkel el lehet mondani, hogy a kormányküldöttség jól végezte a rábízott feladatot.

Végre helyes megvilágításban napirendre került a magyarság minden döntő kérdése.

A magyar békecélok tekintetében kötelező ígéreteket nem tettek, de ezt nem is vártuk. A tárgyalások során napirendre került a határokon kívül élő magyarság ügye is és a küldöttségnek az volt az általános benyomása, hogy a szlovákiai magyarsággal szemben tanúsított bánásmódot a nyugati országok felelős tényezői is teljes mértékben elítélik.

Ezután beszámolt Rákosi Mátyas az utazás főleges sikereiről: a gazdasági sikerekről. Elmondta, hogy kezdetben az amerikaiak nem akarták visszaadni aranyukat, de amikor ő ismertette előttük a magyar dolgozók súlyos nyomorát és a szanálás nehézségeit, mégis hallgattak a kérés szóra. Reméljük, hogy a kapott ígéreteket gyors tempóban beváltják.

Örömmel állapította meg Rákosi elvtárs, hogy néhány nyugaton elterjedt téves nézetet sikerült teljesen tisztázni, majd a hallgatóság nagy tetszése mellett beszélt el, hogy a dunai hajózás kérdésében akaratlanul is „szakértőként" szerepelt. Hosszú évekig a váci fegyház ablakából nézte a dunai hajóforgalmat és bizony soha egyetlen angolszász hajót sem látott.

Ezután színes, élvezetes beszámolót adott arról, amit Amerikában, Angliában és Franciaországban a magyar kormányférfiak tapasztaltak.

igen nagy számnak tartunk, de Amerikában ezt még nem látják veszedelmesnek, hiszen a felfokozott háborús termelés előtt 10 milliót jóval meghaladó munkanélküli seregük volt. A drágaság állandóan növekszik és infláció bontakozott ki. A politika terén az uralmon lévő Demokrata Párt tekintélye csökkent. Munkáskörökben arra a nagy tanulságra jöttek rá, hogy a két vetélkedő nagy párt, a Demokrata és Köztársasági Párt lényegileg ugyanazt akarja, éppen ezért

az 1948-as elnökválasztáson egy hatalmas, egységes munkáspártot állítanak fel.

Anglia

rendkívül elszegényedett ország képét mutatja. Hatalmas takarékoskodást és tervszerűséget lehet minden téren tapasztalni. A magyar demokrácia tanulhatna Angliától abban, hogy milyen kíméletlen szigorral kell elosztani a nyersanyagokat, az éptékezési anyagokat. A nagy szegénységre jellemző, hogy

bevezették a kenyérjegyet, erre a lépésre még a legsúlyosabb tengeralfutó harcok idején sem határozták el magukat.

Rákosi elvtárs beszélgetett az angol közoktatásiügyi miniszterrel, aki elmondta, hogy

Angliában az iskolákban nincs kötelező vallásoktatás, senkire sem kényszerítik rá bizonyos hit tanait.

A hallgatóság hatalmas tapsal fogadta ezt a lényeges beszédrészt.

Nagyon várják az angol dolgozók az amerikai kölcsönt, de úgy vélik, hogy a késedelemben az angol toke keze is benne van, amely nem nézi jó szemmel az alapos és gyorsított államosítást. A belpolitikai helyzet kétségtelenül megnyugtató Angliában, az angol Kommunista Párt befolyása állandóan növekszik. Külpolitikájuk lényege viszont az, hogy megőrizzék eddigi szerzeményeiket. Ez a konzervatív külpolitika élesen szembenáll a haladó belpolitikával. Az angol tömegek érése lényegesen lassúbb, mint Európában, aminek egyik oka az,

hogy a fő kérdésekben felülről irányítják a közvéleményt.

Franciaországban

a választás idején tartózkodott a kormányküldöttség. Rákosi elvtárs értékelte a francia választások eredményeit és megállapította, hogy a szélsőjobboldali csoportosulások az első választások óta lényeges szavazati tömegeket vesztek, ezeket a Köztársasági Néppárt szerezte meg.

A francia Kommunista Párt pedig negyedmillió új szavazót tudott maga mögé állítani.

Az olasz államférfiakkal való beszélgetés során megállapították, hogy az ő helyzetük sokban hasonlít a miénkhez. Rengeteget panaszkodnak a drága megszállításra,

a szövetséges angolszász csapatok ellátására eddig 400 millió dollár, azaz 4 milliárd dollárt adtak ki.

(Ez a magyar jévatételei kiadások fizenháromszorosa. Szerk.)

Sok szó esett — az amerikai kifejezés szerint — „a harmadik világháborúról". Az amerikai tőkésök a második világháború folyamán nagy aranyesőt élveztek s ezért úgy látszik, nem haragudónak, ha egy újabb világháború törne ki. De az amerikai katonák, veteránok és velük együtt a nők hallani sem akarnak új világháborúról. Angliában és Franciaországban, ahol keményen megszenvedték a második világháborút, lényegesen más a tőren a helyzet. A nép elsőprő többsége élesen szembenáll minden háborús izgatással, tervezéssel. Angliának különben is már a könnyökön jön ki a sok győztes háború, amelyből mindig elszegényedve kerül ki. Az atombombától külföldön is különféle voltak a vélemények, de a legutóbbi események behizonyították, hogy a kételkedőknek lett igazuk.

A külföldi magyarok

közül igen sokan szeretnének hazajönni. Rákosi elvtárs elmondta, hogy milyen nagy lelkesedéssel fogadták őt Amerikában azok a magyarok, akik 10-12 évvel ezelőtt a

nemzetközi munkásokszállal szolidaritást vállalva harcoltak azért, hogy őt a bitófa alól megmentse.

Általános derűtlenség közben jelentette ki Rákosi elvtárs, hogy ő „örög kommunista", így mindenütt igen jól ismerik és az angol munkáscsoportoktól kezdve mindenütt nagy fogadták őt, a régi harcostársait. Mindannyiuknak lelke kötődött, hogy szívvel-lélekkel támogassák a magyar demokrácia ügyét.

Ezután elmondta, hogy a bányászkerés mindenütt óriási probléma, Franciaországban és Belgiumban például kényszertoborzással viszik le a tárnákba az ifjúságot. Belgiumban 2000 magyar hadifoglyot is bányamunkára szerződtek, ebben az ügyben természetesen azonnal eljárak.

A hazai eseményekről nehezen tájékozódhattak. Amerika különösen élesen zárva Magyarországtól. A demokratikus vívmányainkról jóformán semmit sem tudnak. Viszont behizonyosodott a magyar közmondás igaza, hogy a rossz hír szárnyon jár.

A terzskörüti gyilkosságról már másnap felháborodva beszéltek és a gyalázatos kúmdarasi gyilkosság részleteit a magyar delegációnál részletesebben ismerték.

Megállapították azt is, hogy a Horty-szellemben nevelt magyar tisztikar állásfoglalása a háború utolsó szakaszában rendkívül jelentősé-

Gyapjúért jó szövetet

kartont és inganyagot cserél, vagy magas áron vásárolt, tomat hasonlóan. Hőrosszobort, nyulat, görényt, mindenféle vadbort legmagasabb árban veszek és nyersbort készbőrré cserélek

Robicsek Bernát
Debrecen, Miklóss-ut. 5. Telefon 277.

Kerékpár, varrógép
porszívógépek és alkatrészek
BLEIER
Eladás, vétel, csere

Rádió, villanszerelés
és javítás gyorsan és pontosan
VAJDA
HATVAN-UTCA 2. SZ.

I R Ó G É P
Szakszerű javítás
Molnár Sándor
műszerészmeisternél
Jutányos vétel eladás
Réti György
írógépkereskedőnél
PNC-UTCA 58. sz. Telefonhívás: 360.

A legjobb rendeletnek megfelelő
bejelentés az általános kereseti
adóhoz és forgalmi adóbevallás
már kapható a
Szabadság nyomdában
Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. szám alatt

Amerikában
a termelés eddig egyharmadával esett vissza és pillanatnyilag 2 millió 300.000 munkanélküli van a 900.000 le-szerelt, de munkára nem jelentkezett katonán kívül. Ez magyar viszonylatban 150.000 munkanélkülinek felel meg, amit mi

tej körül...

megállapította, hogy 3-400 liter tejet Debreceben, vagy fölözök ott, mivel a tej fölözőgépet be- rendelkezték. (Ez Nyíri úr szakmája.)

ha módot találnának a tejbiszékesítés fokozására.

nyilasokhoz, németekhez... minél jobban vetjük ki a demokráciából a nyugat-... talában a reakciókat... an megalapozzuk külföl-... ar köztársaság tekinté-

Adományküdötségi munkájukról

... Rákosi elvtárs, ... köztudott, ... ellenét a tárgyalások... ennek nemcsak a jó... ott az oka, hanem az is... den kérdésben előzetesen...

... Rákosi elvtárs, ... köztudott, ... ellenét a tárgyalások... ennek nemcsak a jó... ott az oka, hanem az is... den kérdésben előzetesen...

... Rákosi elvtárs, ... köztudott, ... ellenét a tárgyalások... ennek nemcsak a jó... ott az oka, hanem az is... den kérdésben előzetesen...

... Rákosi elvtárs, ... köztudott, ... ellenét a tárgyalások... ennek nemcsak a jó... ott az oka, hanem az is... den kérdésben előzetesen...

... Rákosi elvtárs, ... köztudott, ... ellenét a tárgyalások... ennek nemcsak a jó... ott az oka, hanem az is... den kérdésben előzetesen...

... Rákosi elvtárs, ... köztudott, ... ellenét a tárgyalások... ennek nemcsak a jó... ott az oka, hanem az is... den kérdésben előzetesen...

... Rákosi elvtárs, ... köztudott, ... ellenét a tárgyalások... ennek nemcsak a jó... ott az oka, hanem az is... den kérdésben előzetesen...

... Rákosi elvtárs, ... köztudott, ... ellenét a tárgyalások... ennek nemcsak a jó... ott az oka, hanem az is... den kérdésben előzetesen...

... Rákosi elvtárs, ... köztudott, ... ellenét a tárgyalások... ennek nemcsak a jó... ott az oka, hanem az is... den kérdésben előzetesen...

... Rákosi elvtárs, ... köztudott, ... ellenét a tárgyalások... ennek nemcsak a jó... ott az oka, hanem az is... den kérdésben előzetesen...

Nagytakarítást a középfokú gazdasági iskolában!

Osztályozás vagy párttagitáció?

A debreceni középfokú gazdasági iskola fontos feladatát tölti be Debreceben és az egész Tiszántúli életében. Akik ezt az iskolát elvégzik, nem akarnak elvegyülni a közép- osztály rétegében, hanem megmaradnak a föld mellett s azt nagyobb szaktudással továbbművelik.

Talán felesleges is leszögezni, hogy sem ennek, sem más iskolának nem lehet célja politikai propaganda folytatása egyik vagy másik párt mellett. Igaz, hogy az ifjúságot politikailag is nevelni kell, e mellett éppen mi állunk ki a multban is. A másik oldalon viszont úgy képzeli el, hogy a politikai nevelés egyenlő a Kisgazda Párt mellett propagandával. Leg- alább is így képzeli azt el Siró András tanár úr, a Kisgazda Párt tagja.

Több ifjú hallgatója van az iskolának, akik valamely munkáspárt tagjai. Siró tanár úr tudomást szerzett erről, kifejtette álláspontját a munkáspárti fiatalok előtt. Kifejtette, hogy ők parasztok s mivel parasztok, az ország „parasztokat egyesítő pártjában”, a Független Kisgazda Pártban van a helyük. A tanár úr „elfeledkezett” azokról a milliós paraszti tömegekről, akik a baloldali pártok tagjai.

De a tanár úr nemcsak „levedett”, hanem terrorizált is. Felszó- lította a fiúkat, lépjenek be a Kis- gazda Pártba. Mikor erre nem vol- tak hajlandók, kijelentette, hogy nem tűri, hogy a gazdasági iskolá- ba járó fiatalok más pártba, mint a Kisgazda Pártba lépjenek. Ha pedig ezt nem teszik, akkor meg fogja őket buktatni.

Igy is történt. Két munkáspárti diák kivételével Siró tanár úr valamennyit megakadályozta abban, hogy keresztülmehessenek a vizsgán. A kettő közül az egyik színjelenes tanuló volt, de ennek a bizonyítvá- nyát is elégségesre rontotta le, a másikat pedig nem tudta, hogy ő is az egyik munkáspárt tagja.

De nem Siró tanár úr az egyetlen, aki enyhén szólva különösen viselkedik. A kisgazdapárti beke- tintéskor az igazgató háromszor hirdette ki, hogy elvárja minden magyar érzésű kisgazda ifjú- tól, hogy részt vegyen rajta. Ehhez egyes tanárok azt fűzték hozzá: ha „valami történet”, ököllet is ve- gyen részt a fiatalok. Mikor más- fél hónappal később, hogy az egyik osztályban több kommunista fiú van, Siró tanár úr, a következő órán pedig Sebestyén Miklós tanár úr „lepizkoskommunizálta” őket, egyiküket pedig az igazgató elé idézték. Az mindjárt azzal kezdte:

„Hallom, hogy maga kommunista”. Amikor pedig a fiú mondta, hogy csakugyan az, de mit akarnak vele, azt kezdte fejtegetni: most itt dol- gozni kell, nem politizálni és ha nem tér jobb belátásra, nem garan- tálja a félelmi jegyeit. A nyári fél- évről pedig, melyet rendelet bizo- tosított volna a háború miatt idő- veszítettek számára — nála szin- tén szó sem lehet.

Most a nyári gyakorlat folyik a hallgatók számára. Egy hónapot kell eltölteniük nehéz munkában mindnyájuknak — a kommunisták- nak azonban és a szociáldemokra- ták egy részének kettőt. A fel- ügyelő tanárok árgusszemmel nézik őket, ha egy kommunista felegye- nesedik, hogy kihúzza magát, már rászólnak: „nézze, maga csak haj- sa le a fejét, süsse le a szemét és rohanjon, ugyanis sok van a rová- sán”.

Közben azért Kovács István és Sebestyén Miklós tanár urak ráre- nek csevegni egymással, a kisgaz- dapárti ifjúság nagy öröme. Nagy derűség közepette fejtették ki, hogy Washingtonban csak Nagy Ferenczel tárgyaltak; „Rá- koszt elküldték megnézni Newyork nevezetességeit”. A jó pénzről is megvan a maguk véleménye: „na- gyobb gazdasági nyomorúságra fog- dönteni, mint az előző”. Kovács István tanár úr különben nagyon aláztos volt, míg le nem igazol- lák, nem győztek rajta csodálkoz- ni a cselédek. De aztán azon sem győztek csodálkozni, hogy milyen hirtelen visszanyerte a régi cseléd- nyüző modorát, rögtön az igazolás után.

Hegedűs László tanár úr azzal vigasztalta a kommunista fiúkat: „Nem fognak itt szombatot fűrd- ni, majd lemossa magukról a veri- ték a piszok”. Különbösen reggel 4-től este 8-ig dolgoznak a fiúk, éljelmezésük mégis hiányos, alig élnek meg belőle.

Ezek az urak mind nyeregben érzik magukat, mert jó emberek vannak a földművelésügyi minisz- tériumban, akiket időnként meg- vendégelnek, étellel itallal jól tar- tanak. Másrészt kitunták maguk közül az egyetlen igazán demokra- tikus tanárt, Sefcsik Béját, aki az ifjúságnak is nagy barátja volt és sírva hagyta itt a fiúkat. Ők már csak jobban érzik magukat egy- más között.

A B-lista bizottság figyelmébe ajánljuk ezeket az urakat, alapos nagytakarításra van szükség a Bü- szbirményi-úti gazdasági iskola ta- nári karában.

A százéves vasút ünnepe

Jövő vasárnap, július 14-én lesz a magyar vasút 100 éves fennállásának évfordulója.

Debrecen vasutas társadalma egész napra kiterjedő ün- nepiséggel áldoz a nagy évfor- duló emlékének. Kora reggel zenés ébresztővel nyitja a na- pot. Dél előtt a Déri-múzeum előadótermében ünnepi beszá- molót tart, melyen a vasút 100 éves történetét, műszaki fej- lődését és az újjáépítés titáni harcát mutatja be.

Délután 3 órakor a DVSC pályán nagyszabású sportbe- mutatónak lesz, melyen a helyi vasutasok legjobb atlétái mel- lett az országos hírvirkoközök és öklözök és nemzetközi vi- szonylatban is ismert nevű tornászok szerepelnek. Érde- kes labdarúgómérkőzés fogja zárni a százéves ünnepi mű- sorot.

Este az Arany Bika díszter- mében ünnepi hangverseny várja a város közönségét. Itt a helyi és fővárosi ének- és színművészek mellett az ál- omási forgalmi szakszervezet ismert színművészei zenekara és a helyi Egyetértés 100 tagú országos hírvirkoközök is szerepelni fog. Timár Ila, Salay Margit énekszámai mellett Thurbóczy Gyula és Fényes Márta színművészek szerepel- nek.

Műsor után reggelig tartó tánc következik.

KERTÜNNEPELYT RENDEZ

Az MNDSZ vagongyári csoportja ma délután 5 órai kezdettel a MÁV-műhely kertjében. A csoport csak néhány hete alakult, de máris napközi otthon fel- állítását tervezi, ennek javára szolgál a kertünnepele bétele is. A műsoron ének- és zeneszámok, szavaltatok szé- repelnek. Csai Lajosné elvtársnő pedig előadást tart. Mindenkit szívesen lát- nak.

Gyilkosság mint „hazafias kötelesség”

A 106/8-as munkásszázad szadista keretlegényének, az azóta már kivégzett Lunka Pé- ternek tárgyalásán az egyik tanú olyan vallomást tett, amely mindennél fényesebben igazolta, micsoda aljas, hitvány szellemben igyekeztek akkori vezetőit ezt az országot vezetni.

Szabó Lászlóné tisztelői la- kos vallomásából kiderült, hogy Lunka Péter, a három elemít végzett, csaknem írás- tudatlan cigány lelkiismeret- furdalást érzett, éjszakánként gyötörte az általa meggyilkolt partizánok képe. Elpanaszolta Szabónénak azt is, hogy most megy a templomba meggyónni a gyilkosságokat, hátha ez va- lami enyhülést szerez majd neki. Később azután örömmel jelentette ki, hogy a plébános úr feloldozta a gyilkosságok alól, mondván: „Fiam, csak ha- zafias kötelességedet teljesítet- ted”.

Tudjuk, hogy mindkét világ- háború idején szokásos volt, hogy megáldották a harcban- duló katonákat zászlóit. Elég sokszor eltelték már ezt a ténytet nemcsak polgári szemé- lyeik, hanem felelős egyházi férfiak is. Jól tudjuk azt is, hogy a katolikus egyház tör- vényei szerint a lelkes köte- les a leg súlyosabb bünt is ti- telben tartandó és megfelelő penitencia után az illetőt fel- oldozni. De hogy egy pap any- nyira aljas legyen, hogy egy többszörös gyilkost ezzel a hit- van, kenetteljes álhazafias frázissal intessen el, azt alig hinnék el, ha nem egy eskü alatti tett vallomásból derülne ki.

Jó volna tudni, ki volt az a tisztelői plébános vagy segéd- lelkes, aki 1943-ban hazafias kötelességének tartotta az el- fogott ellenség vadállatias meg- kínzását és kivégzését. Méltó volna arra, hogy odaálljon a vádlottak padjára szellemi aty- ja: Zdravewicz püspök mellé. Bizonyosak vagyunk abban, hogy minden becsületesen gondolkodó egyházi személy, legyen az protestáns, katolikus vagy zsidó, egyetért velünk eb- ben a kérdésben.

Csodálkozhatunk-e ezek után, hogy Lunka Péter ártat- lannak érezte magát. Hiszen lelki atyja szaval nyomán egyenesen nemzeti hősnék érezhette magát.

PÓSA.

Tengeriliszt kiosztás

Értesíti a közlekedési ügyosztály a város ellátatlan lakosságát, hogy július hó 8-ra és 9-re szóló élelmisz- jer 99-es és 100-as számú szelvényre 15-15 (tizenöt-tizenöt) deka tengeri- lisztet szerezhetnek be a fűszerkise- reskedőknél.

A tengeri liszt fogyasztói ára 15.000 adópengő.

Július hó 8-án és 9-én a fenti jegy- szelvényekre kenyéret kiszolgáltatni nem szabad. A pótkenyérfegyék 189-es és 190-es szelvényekre sem kenyéret sem tengerilisztet kiszolgáltatni nem szabad.

ROZSA VERA, A BÉCSI OPERA MŰVÉSZNŐJE DEBRECENBEN

Rózsa Vera, a bécsi állami opera művésznője, szabadságra hazakereszt Magyarországra és a debreceni Zene- kedvelők Köre meghívására csütörtök- kén, j. hó 11-én délután 6 órakor hangversenyt ad a Bika dísztermében. Az európai hírv művésznő műsorán a zeneirodalom legszebb ariái és dalaí szerepelnek. A nagy érdeklődéssel várt hangverseny jegyeit hétfőtől kezdve árusítják a Bika előcsarnokában fel- állított elővételi pénztár, továbbá a „Böhm.- és Dermata-féle üzletek pénz- tárái.

HIREK Internálják a mezei tolvajokat

Az elmúlt hónap rendőri króni- kája bővelkedett a mezei lopások- ról szóló jelentésekben. Az elmúlt hét szombatján fogott el a rend- őrség odakinn Pallagon egy fiatal- korú szervezett társaságot, amely- nek tagjai kizárólag a mezei lopás- ból éltek. A mezei tolvajok különö- sen a „krumplibeszterest” tartot- ták üzletáguk legjövendőmezőbb forrásának és naponta nagymeny- nyiségű krumplit szedtek össze a Debrecen környező földeken. Sú- lyos károkat okoztak, merthízen kárangatták a még kisméretű bur- gonyát és ezzel az egész krumpli- termés fejlődését megállították. Kállai Sándor elvtárs a Közigazga- tási Bizottság ülésén egészen élcs

formában vette fel a kérdést, amikor bejelentette, hogy a Deb- recen környékén lévő krumpliföl- dek termésének 50 százaléka mezei lopások miatt tönkrement.

A Közigazgatási Bizottság élesen állásfoglalt a mezei tolvajok el- leni intézkedések foganatosítása mellett és utasította a rendőrséget a fokozott ellenőrzésre. A mezei lopások nem kizárólag helyi vi- szonylatban jelentősek, ezt bizo- nyítja a legújabb helyügymintsteri utasítás, amely megérkezett az ösz- szes vármegyei főkapitánysághoz. A helyügymintsteri utasítás lehe- tőséget nyújt a rendőrhatalóságoknak, hogy a mezei tolvajok ellen az in- ternálási eljárást életbe léptessék.

Ezer adópengő július 7-én 12,000 billió

ADÓJÁRSAJELENTÉS: Mérsékelt, időnként élénk nyugati, észak- nyugati szél, további felhősödés, többfelé záporosó, zivatar. A me- leg mérséklődik.

A közlekedésiügyi miniszter fel- hívja a gabonavásárlásra jogosult kereskedőket, továbbá a malmok figyelmét a következőkre: A MÁV július 1-től kezdődően kizárólag a Mezőgazdasági Szövetkezeti Köz- pont százaz-bélyegzős fuvarlevele- nek felhasználásával veszi át ter- ményt, illetve lisztet szállításra. A Terményhivatal által kiadott fu- varlevelek tehát érvényüket veszít- tették. A kereskedők és malmok fuvarlevéligénylésükkel forduljan- nak a vármegye székhelyén lévő Mezőgazdasági Szövetkezeti Köz- pnot kirendeltségeihez.

A városi főállományi bizottság felhívja az összes bizottsági tago- kat, hogy j. hó 8-án reggel 8 óra- ra a Városháza I. em. 40. sz. szo- bájában tárgyalás végeti pontosan jelenjenek meg.

Az ukrainai egészségügyi minisz- ter közli, hogy Kárpát-Ukrajna la- kosságának egészségügyi ellátása nagyon megjavult. Az orvosi se- gély teljesen díjmentes, minden költségben szülőthoz van, ezen- kívül Kárpát-Ukrajnának 22 kór- háza van.

A város h. polgármestere értesíti a gazdákat, hogy a lisztért, olajért közfőfeket, istrángot, borjúkölelet kaphatnak. Jelentkezni Városháza I. em. 28. sz. szobában Kapusi Im- re városi tisztviselőnél.

Felhívja a közlekedési ügyosztály a jélteli intézményeket, hogy 1946 évi július hó 10-én, szerdán reg- geltől jelentkezzenek a részükre küldött UNRRA halkonzerv átvéte- lel végeti a Városháza I. em. 28. sz. szobában.

Molnár József elvtárs, a Szakszer- vezetek megyei titkára kinnjárt a Hortobágyon, hogy utána nézzen a hortobágyi áradó állomáson tör- ténő visszaéléseknek. Az ügyben a rendőrség széleskörű nyomozást indított, mivel megállapítható, hogy szabálytalanságok történtek.

A Budapest— Debrecen vonat- szakaszon két fiatalkorú lány kö- zös elhatározásból ellopja Kriszbai Antalné újfahértói lakos félcipő- jét. A tetteseket a helyszínen el- fogták, a cipőt a tulajdonos visz- zaezték. A két lány ellen a rend- őrség az eljárást megindította.

Művész ifjúságok, gyermekké- pek izlésesen készülnek Gisser fotónál, Piac-utca 43. — Menyasz- szonyi ruha- és fátlyokölcsönzés. Etosorólem főberleti kézsoba kony- háss és spájzos belvárosi lakásomat egy- szoba konyha spájzos belvárosi főber- leti lakással. Óm a kiadóban.

Segítsünk 300 gyermeknek!

Itt az ideje, hogy végre a város egész közönsége, minden társadal- mi egyesülete felismerje azt a je- lentőségeltjes munkát, amit a Nem- zeti Segély teljesít, most már több mint egy éve.

Ezúton kérjük fel az egyházakat, pártokat, pártok nőtagozatait, a MaDIS-t és a többi ifjúsági szer- vezeteket, hogy siessenek a legna- gyobb jóakarattal segítségünkre. Ugyanezt kérjük a város tehető- sebb polgáraitól is.

Nem lehet közömbös ennek a vá- rosunk jobbértésű lakói számára az, hogy kb. 300 rászoruló gyermek és felnőtt részleges nap-nap mel- lett ellátásban, vagy nem. Nem le- het közömbös a városra nézve az sem, hogy közsegélyeseit bírja-e a Nemzeti Segély továbbra is havi támogatásban részesíteni.

Külön kérjük Debrecen város kereskedőit, piaci árusait, hogy a nekünk megígért pénzbeli, vagy ter- méstetbeni adományokat tekintse kötelezettségének és ne fordulhas- son el, hogy más szervezetek gyűjtései okul szolgálhassanak ar- ra, hogy az önként vállalt adomá- nyokat megvonják.

Felhívunk mindenkit a Nemzeti Nemzeti Segély.

Házasság: Kerekes József elvtárs és Fehér Irénke házasságot kötöt- tek. (Mindem külön értesítés he- lyezett.)

Gáspár Imre százados, a hajdú- vármegyei rendőrkapitányság ös- személyzeti parancsnokát a buda- pesti főkapitányság gazdasági osztá- lyára helyezték át.

Református istentisztelet helye és ideje 1946 július 7-én: Nagytemplom- ban délelőtt 8 órakor Tarsika Z., 10 órakor Uray S. délután fél 4 órakor ifjúsági evangélikusok, Kistemplomban délelőtt 9 órakor Szentes L., 11 órakor Ferenczy K. délután 5 órakor Kere- kes. Mester-utcai templomban délelőtt 9 órakor Berényi J., délután 4 órakor Karla Ö. Ispolyiban délelőtt 10 órakor dr. Farkas. Kossuth-utcai tem- plomban délelőtt 10 órakor Brinyi J. délután 4 órakor Brinyi J. Árpád-terti templomban délelőtt 9 órakor Hegy- alja K. G., délután 3 órakor Hegy- alja K. G. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács J. délután 6 órakor Kovács J. Szabadság-telepi templomban délelőtt 10 órakor Sipos K., délután 3 órakor Szűcs F. Csapó- kereti templomban délelőtt 10 órakor Dancsházy S. délután 3 órakor Király Z. Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor Murányi Árpád. Augustus-za- natóriumban délelőtt egyneked 10 órakor Murányi A. Klinikákon: Konez és Murányi Nyulnai Áll. Iskolában délelőtt 10 órakor Konez Z. Tegőlakerti áll. Iskolában délelőtt 10 órakor Zsifos. Szoboszlai-úton délután 4 órakor dr. Farkas. Fogházban délelőtt 10 órakor Magyar B. Rákosi-telepi gyülekezeti házházban délelőtt 9 órakor Kálmán I. Wolaffka-telepi olvasókörben délelőtt 10 órakor Pál A. — Tanyai istentisz- teletek: ONCSA-telepen délután 4 órakor Boross D. Gissacson délután 2 órakor Nagy S. Ondód I. Kádár úti- ben délelőtt 11 órakor Rápolyi A. Pal- lagon délelőtt 10 órakor Erdős M. Pa- kaházban délelőtt 9 órakor és Hármas- hegyen délelőtt 11 órakor Molnár Gy. Nagyszerén délelőtt 10 órakor Bere- szácsi.

villanyserelés gyorsan és pontosan AJDA PIA-UTCA 2. SZ.

kereseti adóbevallás nyomdában ca 16. szám alatt

